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Fuglene kvitrer, sevjen stiger, og rastløsheten melder seg. 
Det begynner å bli tid for en reise.

D
et er det samme hvert 
år når våren nærmer 
seg. Reiselysten kom-
mer. Vi er lei av sofa, 

pledd og mørke kvelder. Trenger 
ikke å reise så langt, heller. En 
tur på hytta kan være nok, eller 
en aldri så liten bilferie. Jeg tror 
utferdstrangen er noe som lig-
ger i genene og har ligget der i 
uminnelige tider.

Jeg har mange gode reise-
minner med familien, fra flere 
kontinenter. De siste årene har 
jeg tatt noen bilferier alene også, 
tatt med teltet og lagt av sted. 
Det kan være fint å være alene 
innimellom. Det gir tid for 
refleksjon.

For noen år siden la jeg av 
gårde nordover, en fantastisk 
tur. Jeg teltet ved Torghatten og 
spiste en fantastisk syvretter på 
restauranten der før jeg avsluttet 
med medbrakt konjakk i fjæra. 
Jeg gikk Vegatrappen, hadde 
orkesterplass til De syv søstre 
på campingplassen på Hærøy 
før teltet røk og jeg måtte kjøpe 
nytt i Bodø. Så ble det Lofoten 
hvor jeg møtte kona. Alt dette er 
øyeblikk for minneboken.

Lenger bak i bladet håper jeg vi gir deg inspirasjon til både en og 
flere turer. Vårt langstrakte land er fantastisk, og det er alltid noe nytt 
på oppdage. God reise!

Rykker i reisefoten
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Godt for leddene

ANNONSE

Kollagen er spesielt viktig for leddene i  

kroppen. Brusken du har i leddene inneholder 

masse proteiner, hvorav hele 70% er kollagen. 

Kollagen type II kan hentes fra bruskkonsentrat 

fra fisk og fra kyllingbrusk.

BRUSKKONSENTRAT FRA FISK

BOSWELLIA MULTIKOLLAGEN COMPLEX- 

4 TYPER KOLLAGEN 

VITAMIN C OG D

MANGAN
Mangan bidrar til normal dannelse av bindevev. 

Ulike typer bindevev finnes i bein, ledd,  

muskler, sener og leddbånd. Gode kilder er 

brød, nøtter og grønne grønnsaker. Variert, sunt 

norsk kosthold dekker behovet for mangan.

Planteekstraktet Boswellia er kjent for at det 

kan bidra til å holde leddene komfortable. 

Boswellia serrata er et tre som vokser både 

i Asia og Afrika og har blitt brukt i India i 

tusenvis av år for å vedlikeholde sunne ledd. 

OVOMET® er et patentert multikollagen 

complex. Spesielt utviklet for å bidra til en 

sunn ledd-, muskel- og senehelse.

Vitaminet C stimulerer kroppens dannelse av  

kollagen. Kroppen produserer ikke vitamin C 

selv, men frukt, bær og grønnsaker er gode kilder 

til vitamin C. Vitamin D bidrar til å opprettholde 

normal knokkel- og muskelfunksjon. Fet fisk, 

rogn og fiskelever er rike på vitamin D, og en 

porsjon fet fisk dekker dagsbehovet.

6
MUSKLER OG LEDD

Reumex er et unikt sammensatt produkt for deg som 

ønsker optimale sunne og friske muskler, knokler og 

ledd. Kan brukes både forebyggende og kurativt ved 

muskel- og leddplager. Støtter fleksibilitet og gir 

næring til leddbrusk. Reumex inneholder både 

naturlige og oppbyggende komponenter for ledd og 

leddbrusk, samt betennelsesdempede ingredienser, 

vitaminer og mineraler for optimalt opptak i kroppen. 

REUMEX inneholder multikollagen complex 

- designet for å bidra til en sunn og ungdommelig 

kropp, samt til å vedlikeholde optimale og  

komfortable ledd, ben og brusk.

Produktet kan også kjøpes hos Life, Kinsarvik Naturkost og Sunkost.

Kontakt oss på 69 33 50 29 eller info@biosan.no 

 

Biosan er norskprodusert – Trygghet og kvalitet siden 1986
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Gunstig for ømme 

stive muskler og ledd

Optimal effekt med

ARNICA-GEL

Opplever du av og til plager med ledd og  

muskulatur? Det er helt normalt og gjelder de 

fleste av oss. Men hvis plagene opptrer ofte og 

du får utfordringer med ulike gjøremål, da er 

det kanskje på tide å hjelpe kroppen litt.

Inneholder  
4 typer 

kollagen

  
  
  
  
   

   
 S
pesialtilbud!

Reumex + Arnica-gel 
kun kr. 298,- 

(ordinær pris kr. 548,-)

Muskel og leddpakke

+ porto kr 49.
Få mer informasjon og  

kjøp produktene på

www.biosan.no



Disse blomstene tåler litt værmessig juling og vel så det. 
Vårlyng er definitivt den tøffeste i klassen, men det finnes 

mange lekkerbiskener å velge mellom!

Robuste 
vårblomster

FOTO: Getty Images, Unsplash, Mester Grønn, HagelandCecilie H. EggenTEKST:

NARSISSER: Noe av vårens 
vakreste gledesspredere er 
narsisser, og de tåler attpåtil 
ned mot minus 10 grader. 

VISSTE  

DU AT …

Under kalde forhold, 
spesielt tidlig på  våren, 

kan påskeliljer aktivt 
generere varme i 
blomstene sine.
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TUSENFRYD: Stauden tusenfryd gjør seg ypperlig i krukke, men også 
som kantplante i blomsterbedet for eksempel. Plant den gjerne ut når 
det er telen er borte.

PERLEBLOMST: De skjønne perleblomstene er kanskje mest vanlige å 
se blått, men fås også i både rosa og hvite varianter. 

HVEM TÅLER HVA?
• Vanligvis tåler vårlyng temperaturer ned til -15 
grader.
• Juleroser tåler ned til -7–8  grader. Den kan ligge 
som et slips, men når temperaturen stiger, vil den 
kvikne til.
• Viola tåler ned til cirka -5 grader.
• Av løkblomstene, er narsisser er de mest robuste, 
og kan tåle temperaturer ned til -5 mot -10 grader. 
• Vær obs på at  kron bladene er utsatt når de 
 begynner å springe ut.
• Primula, tusenfryd og ranunkel tåler ned til 1–2 
plussgrader, men ikke frost.

G
radvis varmes naturen ute opp igjen ettersom 
dagene blir lengre og solen får mer og mer tak. 
Vi ser det på hvordan  fargen på vårlyset endrer 
seg, og man kan  nesten kjenne det krible i 
kroppen. Det er ikke lenge til våren banker på, 
og det betyr at vi endelig kan  sette ut blomster 

og planter på trappen! Etter månedsvis med omgivelser i 
gråtoner, føles klare, glade farger rett inn på netthinnen som 
den reneste vitamininnsprøyting!

MANGE TØFFINGER

Utvalget av robuste blomster og planter som tåler litt kulde 
og hufsete vær, er slett ikke så verst. Det er nå løkplantene er 
på sitt lekreste og mest praktiske for vår del, for de er så lurt 
innrettet at de lagrer næring i løken under jorden. Dette gjør 
at de kan tåle kulde overraskende godt, mange  sorter kan jo til 
og med overvintre.

VÅRLYNG ER ALLER TØFFEST

– Løkblomster er geniale på denne tiden av året. Før de har 
begynt å blomstre tåler de i hvert fall seks–syv minusgrader, 
men vær obs på at selve kronbladene kan ta skade av frost 

OVERNATTE 

INNE

Er du litt engstelig for 
vårens lunefulle tempera-
tur, er en kurv eller potte 
med håndtak fint. Den 

kan du enkelt ta inn hvis 
det skulle bli noen ekstra 

kalde netter.

HAGE 
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JULEROSE: De vakre julerosene er 
et herlig blikkfang på trappen. De 
kan falle litt sammen når det blir 
veldig kaldt, men reiser seg opp 
igjen når det mildner til.

KROKUS: Nå er det mer og mer 
vanlig å få tak i krokus i potte. De er 
en av våre aller tidligste blomstrere, 
og i likhet med andre løkplanter, er 
de ypperlige å plante ut når det har 
blitt mildere i været. Da kommer de 
tilbake neste år.

VÅRLYNG: Trenger du en plante som 
virkelig kan tåle «alt», velg vårlyng. 
Da kan det bli opp mot minus 15 
grader, og den er like blid.

GÅSUNGER OG NARSISSER: En 
klassisk, og riktig så fin kombinasjon, 
er små tête-a-tête-narsisser og 
skjønne gåsunger. 

8 Norsk Ukeblad nr. 12/2025



ROBUST GJENG: De ser så søte og sarte 
ut, men er tøffere enn man tror. Magnolia 
i krukke er lekkert, og bor du i milde 
strøk, kan det godt hende den vil klare 
seg fint. 

SLIK  

HERDER DU

Plasser planten utendørs 
i skyggen eller i delvis 
skygge i noen få timer 
om dagen i begynnel-
sen. Øk eksponeringen 

gradvis.

når de har begynt å springe ut, sier innkjøper og gartner i 
Mester Grønn, Kari Brekke.

Og her finnes det jo et vell av vakre sorter: Narsisser slik 
som påskeliljer og pinseliljer i alle former og farger, enkle og 
fylte, og perleblomster, tulipaner og krokus for eksempel. 
Men menyen stopper ikke der. Vårlyng, juleroser, tusenfryd 
og viola er andre tøffinger som ikke bukker under for minus-
grader i luften.

– Vårlyng tåler absolutt mest, fordi den har satt knoppene 
høsten før. Med den prydende på trappen, trenger du ikke 
bekymre deg for kulden!

HUSK Å HERDE

Én ting er imidlertid viktig å være obs på. Mange av 
 plantene, spesielt de som står innendørs når du kjøper dem, 
er ikke ferdig herdet og klare for livet utendørs. Herding gjør 
at plantene eksempelvis får sterkere cellevegger og utvikler 
pigmenter slik at de tåler solen bedre. •

FROSTRESISTENT: Visste du at plantecellene 
til stemor inneholder spesielle stoffer, som 
for eksempel sukker, som virker som en 
naturlig frostvæske ved å bidra til å forhindre 
dannelse av iskrystaller i cellene. Dette 
beskytter planten mot frostskader.

GLAD-KOMBO: Tusenfryd og viola i gult og 
hvitt, for en glad og lystig kombinasjon! Kurv 
med håndtak gjør det ekstra enkelt å herde - 
eller eventuelt ta inn om natten.

SATS PÅ DISSE  
VÅRFAVORITTENE:
• Krokus
•  Perle-

blomst
• Tusenfryd
• Julerose
•  Stemors-

blomst

• Påskelilje
• Ranunkel
• Primula
• Vårlyng
• Rutelilje

HAGE 
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– Det var først da jeg sluttet å skamme meg, at jeg klarte  
å få det bedre, sier Elin Iren. Hun har brukt hele sitt voksne liv  

til å bearbeide opplevelsene fra barndommen. 

– Jeg er  
ferdig med  

å skamme meg

ELIN IREN VOKSTE OPP  
MED EN ALKOHOLISERT FAR:

FOTO: Heidi Løkken og private bilderHeidi LøkkenTEKST:

E
lin Iren Storvolleng (37) har 
hatt en tøff start på livet. 
Farens alkoholmisbruk gjorde 
barndommen utrygg og kao-
tisk. Men til tross for at hun 
har tunge opplevelser i baga-

sjen, har hun aldri gitt opp å få et godt 
liv. I kampen hun har kjempet har 
musikken betydd svært mye for henne. 
Denne våren gir hun ut sin første EP. I 
fjor høst ga hun ut sin femte singel, på 
dagen 20 år etter farens død.

– Det var en sterk symbolsk hand-
ling for meg. Det har gitt dagen en ny 
mening. Det er en feiring over hvor 
langt jeg har kommet, og at jeg er stolt 
av det, smiler hun.

Vi møter Elin Iren og samboeren 
Tor Olav Vassli (31) på gården hvor 
de for tiden leier, i den lille bygda 
Eggkleiva i Skaun, noen mil sør for 
Trondheim. Her har de slått seg ned 
med datteren Harriet (5). Elin Iren er 
fra Mo i Rana, men trives godt i en 
liten trøndersk grend.

– Her føles det trygt å bo og vokse 
opp, så det er nok her vi kommer til å 
slå røtter og bygge vårt eget hus etter 
hvert.

Hun har brukt hele sitt voksne liv til 

å bearbeide opplevelsene fra barndom-
men. Hun beskriver årene i barndoms-
hjemmet som kaotiske og dramatiske.

– Det var helt sikkert gode opplevel-
ser også, men jeg husker dem ikke. Det 
negative ble nok for overveldende til at 
jeg klarte å ta inn det positive. Jeg tror 
rett og slett ikke at jeg hadde kapasitet 
til det, sier hun.

BESKYTTET SMÅBRØDRENE

Det var ingen trygge voksenpersoner i 
Elin Irens liv i barndomsårene, ingen 
hun kunne snakke med. Selv tok hun 
rollen som beskyttende storesøster for 
de tre småbrødrene.

– Brødrene mine husker barndom-
men annerledes enn meg, og det er 
kanskje ikke så rart. Jeg var jo eldst og 
prøvde så godt jeg kunne å beskytte 
dem slik at de ikke skulle få med seg 
hva som egentlig foregikk, forteller 
hun.

Hun husker godt å ha ringt beste-
mor for å spørre om brødrene kunne 
overnatte når hun visste at faren kom 
til å drikke seg full.

– Jeg spurte aldri om jeg selv kunne 
overnatte. Jeg måtte være tøff både på 
vegne av meg selv og brødrene mine.
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STOLT: Datoen for farens død 
har vært en vanskelig dag for 
Elin Iren og brødrene hennes. 

Derfor valgte hun å gi ut sin 
siste singel, «Bird in a cage», 

nettopp på denne dagen.

11
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– Men mamma hadde sine egne 
utfordringer. Hun gjorde så godt hun 
kunne, men klarte ikke å beskytte oss. 
Jeg forstår henne bedre i dag. Hun var 
veldig ung da hun fikk oss, og det var 
nok ikke enkelt med fire barn, sier hun 
ettertenksomt.

Situasjonen ble ikke lettere av at Elin 
Iren ble mobbet på skolen. Helt fra 
første til niende klasse.

– Mobbingen gjorde at det ikke 
fantes noen trygge plasser å dra. Den 
har gjort mye med selvfølelsen min, og 
jeg har brukt ti år av livet på å bearbei-
de bare mobbingen. Det har vært lett 
å tro at negative tanker om meg selv er 
sannhet. Det påvirker fortsatt livet og 
hverdagen, men jeg er på en god vei i 
livet nå, forteller hun.

Den gangen var det musikken hun 
fant glede i, det ble som en fluktrute ut 
av de vanskelige følelsene. Det har hun 
holdt fast ved og utviklet videre som 
voksen.

– Heldigvis turte jeg etter hvert å 
oppsøke profesjonell hjelp. For noen 

år siden fikk jeg diagnosen kompleks 
PTSD (Posttraumatisk stresslidelse) og 
kunne få mer målrettet behandling. 

Hun blir stadig mer åpen for å se at 
folk kan like henne for den hun er.

– Det å tørre å stole på folk og slippe 
venner inn på meg har betydd mye. 
Det hjelper meg å se at det jeg har 
trodd om meg selv ikke stemmer.

HÅP OM FORSONING

Da Elin Iren var 17 år, døde faren. 
Det var traumatisk både for henne og 
brødrene. Han hadde sluttet å drikke 
to år tidligere.

– Vi tok pappas dødsfall veldig 
tungt. Vi så for oss en fremtid med 
pappa som kanskje kunne gi oss svar 
på spørsmålene vi har. Den ble så brått 
revet fra oss. Derfor har vi også sørget 
over tapet av muligheten til å få et nytt 
forhold til ham. Det etterlot mange 
løse tråder.

Elin Iren hadde akkurat rukket å 
begynne å nøste opp i forholdet deres 
og hadde håp om at de sammen skulle 
finne forsoning. Og at hun skulle få en 
forståelse. At kanskje faren også ville 
forstå hvordan ting hadde påvirket 
henne. Men noen spørsmål fikk hun 
svar på.

– Jeg sendte pappa en melding og 
spurte ham om han noen gang hadde 
vært stolt av meg. Som barn var jeg 
vant til å bli latterliggjort, sier hun.

Til hennes store overraskelse sendte 
faren henne en liste over ganger han 
hadde vært stolt av henne, som da hun 
lærte seg å sykle, eller da hun sang på 
den revyen.

– Det hadde jeg absolutt ikke for-
ventet. Det kjentes ut som starten på 
noe godt. Jeg tror jeg klarte å utfordre 
ham på en god måte.

VIKTIG MED TILGIVELSE

Da hun var 16 år, flyttet Elin Iren ut 
hjemmefra sammen med kjæresten sin.

– Jeg kjente at jeg trengte ro og tid 
til å finne ut av meg selv. Da klarte jeg 
også å kjenne etter hvordan jeg egentlig 
hadde det, forteller hun.

På den tiden fikk hun seg en praksis-
plass på den lokale matbutikken. Men 
hun opplevde stadig at veggene kom 
mot henne, og at hun ikke fikk puste.

– Jeg dro til legen fordi jeg trodde at 
det var noe fysisk galt med meg. Jeg ble 
veldig overrasket da legen fortalte at jeg 
hadde depresjon og angst.

Elin Iren ble henvist til BUP, hvor 
hun fikk hjelp fra psykolog. Hun fikk 
også beskjed fra legen om å fortelle 
foreldrene hvordan hun hadde det. 
Løsningen ble å skrive en e-post.

– Det var vanskelig, for psykiske 

Selv om faren drakk mer i perioder, 
kan ikke Elin Iren huske at det var 
rolig. Likevel vet hun at det var enkelte 
tegn hun så etter. Som at faren kom 
hjem med god mat og godteri …

– Da visste jeg at det kom til å brake 
løs. Da var det bare å forberede seg.

Elin Iren var den som sto opp mot 
faren. Hun husker en episode fra hun 
var 11–12 år og fant en kasse med øl i 
bagasjerommet på bilen og tømte dem 
ut rett foran ham. Fant hun hjemme-
brent eller annen alkohol i skapene, 
tømte hun det alltid ut.

– Jeg var litt for tøff for mitt eget 
beste. Jeg tok bilnøklene fra ham slik at 
han ikke kunne kjøre i fylla. Heldigvis 
var han ikke fysisk voldelig, men han 
var både sint og truende. Og han plei-
de ofte å latterliggjøre meg foran andre, 
det var kanskje måten hans å ta igjen 
på for at jeg sto opp mot ham.

MOBBET GJENNOM SKOLEÅRENE

Moren var den eneste i livet hennes 
som kunne ligne på trygghet.

STOLT AV DØTRENE: 
– Det er viktig for 
meg at barna mine 
vet at de har noen å 
snakke med. Og at jeg 
er stolt av dem, sier 
Elin Iren Storvolleng. 
Fra venstre Oda (8), 
Harriet (5) og  
Emilie (12).
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SELVLÆRT: Musikken har 
betydd mye i livet til Elin Iren, 
og hun lærte seg å spille gitar 
selv da hun var 11 år. Slik fikk 
hun en fluktmulighet fra en tøff 
hverdag. 

GOD STØTTE: Samboeren Tor Olav Vassli har 
vært en viktig støtte i Elin Irens liv. – Han er 
en jeg virkelig kan snakke med, sier hun.
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«Som voksen forstår jeg at pappa ikke 
gjorde ting for å være slem. Jeg ser 

mennesket bak handlingene og forstår 
at han hadde det vanskelig.»

problemer ble latterliggjort som en 
svakhet i barndommen min. Men 
pappa skrev tilbake at han syntes jeg 
var modig som både var åpen og turte å 
søke hjelp. Det overrasket meg veldig, 
sier hun.

I ettertid har hun forstått at faren 
også slet psykisk, og at drikkingen var 
en måte å døyve smerten på. Det har 
hjulpet henne i prosessen med å tilgi.

– Som voksen forstår jeg at han ikke 
gjorde ting for å være slem. Jeg ser 
mennesket bak handlingene og forstår 
at han hadde det vanskelig.

Det var først etter hans død at hun 
klarte å tilgi faren.

– Jeg har tilgitt for min egen del, for 
å klare å gå videre og leve et godt liv, 
sier hun.

FANT STYRKE I MUSIKKEN

Musikken har alltid vært en stor del 
av Elin Irens liv. Faren hennes elsket 

musikk, og hun oppdaget raskt sine 
egne musikalske evner.

– Når jeg sang, fikk jeg en positiv 
reaksjon fra folk rundt meg. Det var 
helt nytt for meg at jeg kunne få folk 
til å se på meg og smile!

Hun kunne sitte og synge tulleengelsk 
for seg selv. Det var som en egen verden 
hun kunne flykte inn i for å slippe det 
som var vanskelig en liten stund.

– Å få være kreativ med musikken 
har hjulpet meg masse gjennom livet. 
Det er det jeg husker som positivt fra 
skolen også. Jeg hadde en lærer som 
spilte piano og som ville lære meg det. 
En annen lærer viste meg litt grunn-
leggende gitar. Jeg kunne snike meg ut 
fra klassen og gå til musikkrommet og 
bare spille, minnes Elin Iren.

En gammel gitar etter bestefaren 
gjorde at hun lærte seg å spille gitar 
allerede da hun var 11 år. Det ga henne 
mestringsfølelse og stolthet.

– Samme hvor vanskelig noe var å 
lære seg, så ga jeg bare aldri opp. Det er 
noe jeg har tatt med meg som en styrke 
videre i livet, sier hun.

Planen er at musikken skal ta en 
større og større del av livet, og at hun 
skal få reise rundt og opptre mer for 
folk. Det gir glede, mening og mest-
ringsfølelse.

FERDIG MED Å SKAMME SEG

Nå har hun nettopp spilt inn sin første 
EP som kommer ut i vår. De gode 
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HAR TILGITT: I dag forstår Elin Iren at faren hennes ikke mente å gjøre 
henne noe vondt, og at han var glad i henne. Selv om barndommen var 
preget av kaos og uforutsigbarhet, har hun klart å tilgi.

tilbakemeldingene har gitt henne troen 
på at det er mulig å satse på musikken i 
et lengre perspektiv.

– Å få skrive musikk er min måte å 
nå ut til andre på. Å uttrykke følelsene 
mine, samtidig som jeg håper at det 
kan hjelpe andre. Hvis noen kjenner 
seg igjen og ikke føler seg så alene, så 
blir jeg veldig glad.

Elin Iren ønsker å bidra til mindre 
skam og skyldfølelse både når det 
gjelder psykisk sykdom og vanskelige 
opplevelser fra barndommen.

– Skammen har gjort så mye nega-
tivt for mitt liv. Det var først da jeg 
bestemte meg for å slutte å skamme 
meg, at jeg klarte å få det bedre.

Både Tor Olav og moren hennes har 
vært en god støtte.

– De heier på meg både i satsingen 
på musikken og min åpenhet rundt 
psykisk helse. Tor Olav er hovedår-
saken til at jeg har turt å satse mer på 
musikken. Det har vært uvurderlig å 
ha ham ved min side. Han har vært en 
positiv motvekt i livet mitt. Og det går 
an å snakke med ham om følelser, sier 
hun og smiler til samboeren.

SAVNER ARBEIDSLIVET

Den sindige karen smiler tilbake i det 
omfangsrike skjegget.

– Jeg er vel kanskje ikke så pratsom 

som henne, men mellom oss finner vi 
en balanse, ler han.

Elin Iren kan bare si seg enig.
– Jeg har jo med meg noen overle-

velsesmekanismer i bagasjen som gjør 
at det ikke alltid er lett å være sammen 
med meg, men han takler det. Når 
man har levd i overlevelsesmodus gjen-
nom både barndom og ungdomstid, så 
tar det tid å endre på det. Det tar tid 
å stole på folk, og det tar tid å utvikle 
relasjoner, sier hun.

Også arbeidslivet har vært krevende 
for Elin Iren, som har prøvd det meste. 
Alt fra kontormedarbeider til avløser, 
barnehage og renhold.

– Jeg har vært i barnehage, butikk 
og bensinstasjon. En stund kjørte jeg 
også lastebil. Men jeg klarer ikke stå i 
jobben særlig lenge. Jeg ønsker så sterkt 
å få det til og blir redd for å skuffe 
arbeidsgiveren min. Til slutt møter jeg 
veggen, forklarer hun.

Da er det de negative tankene som 
tar over. Savnet etter tilhørighet og kol-
leger er der, men presset blir for stort.

– Jeg har ikke villet innrømme at jeg 
ikke klarer å stå i en jobb. Men nå må 
jeg akseptere situasjonen og har derfor 
søkt om uføretrygd.

BRENNER FOR ÅPENHET

Å få barn har betydd mye for Elin Iren. 

Hun har tre døtre. De to eldste, fra 
et tidligere forhold, bor for tiden hos 
faren. Men hun snakker med dem så 
ofte hun kan.

– Det å ha noen andre enn meg selv 
å tenke på har vært veldig bra for meg. 
Jeg tror nok også det hjelper meg å 
kunne gi barna mine det jeg selv aldri 
hadde: Noen å snakke med og noen å 
stole på.

Hun er åpen med døtrene sine, både 
om det hun har slitt med i barndom-
men, og de tingene hun jobber med i 
dag.

– Jeg forteller selvfølgelig ikke alt, 
men tilpasser det etter alderen deres. 
Det viktigste er at vi kan snakke om 
følelser, og at de har noen å dele det 
med når det er vanskelig. Jeg vet hvor-
dan det er å ikke ha noen å si ting til.

Det er også derfor hun velger å være 
åpen om sin bakgrunn. Å vise at det 
ikke er noe å skamme seg over, men at 
du kan finne styrke i å dele. Derfor har 
hun også sittet i styret i organisasjonen 
«Psyktærlig» i to år.

– Budskapet mitt er at det aldri er for 
sent å følge drømmene dine! Du kan 
satse på ting du har lyst til selv om livet 
har vært tøft. Hvis jeg kan inspirere 
noen til det, så har jeg oppnådd noe 
viktig her i livet, smiler Elin Iren. •

HUSKER LITE: Elin Iren husker 
barndommen som kaotisk. Hun 
husker ikke mye fra de gode 
stundene med lek som hun ser på 
bildene som finnes fra barndommen.
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Som en av de første kvinnene i landet tok Gunhild 
Emanuelsen opp lønnsforskjellene mellom menn og kvinner 

med akkurat disse ordene. 

– Vi må jo betale like mye 
for et brød som mannfolka!

BARN OG VOKSNE: Interessen 
for kvinnedagen spredde seg 

over hele landet. Her ser 
vi Kvinnefronten i Odda og 

Tyssedal i demonstrasjonstog 
8. mars 1980.

FOTO: Arbeiderbevegelsens arkiv og bibliotek, Wikimedia Commons, Det Kongelige HoffJorunn EgelandTEKST:

Kr
af

tm
us

ee
t

K V I N N E DAG E N 

8 .  M A R S



16 Norsk Ukeblad nr. 12/2025

«Når vi gikk i 8. mars-tog med krav  
om barnehager, ropte folk etter oss at vi  
skulle gå hjem og passe barna våre sjøl.»

Alfhild Jensen

8
. mars en fremdeles en vik-
tig dag for verdens kvinner, 
men kan du kvinnedagens 
historie?

Året er 1909. Det ame-
rikanske sosialistpartiet vil 

hylle de kvinnelige tekstilarbeiderne. 
Sammen protesterer de høylytt mot 
dårlig lønn og elendige arbeidsvilkår.

Ett år senere arrangeres den første 
kvinnekonferansen i København. Flere 
hundre kvinner fra 17 land er på plass. 
På talerstolen står blant annet tyske 
Clara Zetkin. Hun ønsker å stifte en 
internasjonal kvinnedag.

– Vi kvinner trenger langt mer å bli 
befridd enn menn, for vi er langt mer 
underkuet enn dem, sier hun.

DEN FØRSTE KVINNEDAGEN

Zetkin oppnådde målet om å få en 
kvinnedag. 19. mars 1911 ble den 
første kvinnedagen offisielt arrangert 
i Danmark, Sveits, Tyskland og Øst-
errike. Mer enn en million personer 
deltok.

Markeringen fortsatte de neste årene 
– på ulike datoer. Da første verdenskrig 
brøt ut, benyttet mange kvinnedagen 
til fredelige demonstrasjoner mot krig.

«Når mennene dreper, er det opp til 
oss kvinner å kjempe for bevaringen 
av liv. Når mennene er stille, er det vår 
plikt å heve stemmen på vegne av våre 
idealer,» skrev Zetkin i 1915.

I 1917 lot russiske kvinner seg inspi-
rere, og de brukte kvinnedagen til å de-
monstrere for «brød og fred». Dette ble 
starten på den russiske revolusjonen. 
Demonstrasjonen fant sted 8. mars, og 
i 1921 ble det bestemt at dette heretter 
skulle være datoen for kvinnedagen.

Under det internasjonale kvinneå-
ret i 1975 ble 8. mars erklært som en 
offisiell kvinnedag av FN.

– DET VAR SÅ URETTFERDIG

I Norge var ikke kvinnene særlig en-
gasjerte i kvinnedagen de første årene. 
Riktig nok hadde vi sterke stemmer 
som talte for kvinnesaken, men de had-
de snart vunnet kampen om stemme-
rett og ville bruke tiden på andre ting.

I 1920 innførte Det norske Arbei-
derparti kvinnedagen for første gang i 
Norge. Sakte spredde markeringen seg 
gjennom landet. De kjempet særlig for 
bedre arbeidsvilkår for kvinner.

«En Husmor skal først og fremst stelle 
hjem aa barn siges der. Ja, det er vel og 
bra, men er det nok? Ja, sier mange menn 
endnu. Du har ikke tid og anledning til 
aa kaste bort tiden aa gaa på møter og 
denslags! Skal vi kvinnerne fortsatt nøie 
sig med den slags?» Nei, var appellen 
fra Odda kommunistiske husmorlag i 

1931, ifølge Forskning.no.
En viktig kvinne- og fagforeningsak-

tivist, var Gunhild Emanuelsen (1914-
2006). I et intervju med Kvinnehisto-
rie.no fortalte hun at hun særlig brant 
for å redusere lønnsforskjellene mellom 
menn og kvinner.

– Jeg syntes det var så urettferdig. Vi 
gjorde jo akkurat det samme! sa hun.

Som en av de første kvinnene i lan-
det, tok hun opp saken med direktøren 
i Arbeidsgiverforeningen. Han var ikke 
positiv til forslaget og mente det ville få 
konsekvenser for arbeidsgiverne.

– Konsekvensene er for oss, vi må jo 
betale like mye for et brød som mann-

HISTORISK: Da Norges 100 
viktigste kvinner ble kåret i 
2013, havnet Gro Harlem 
Brundtland på førsteplass. 
Som landets første kvinnelige 
statsminister er hun et forbilde 
og en kvinne som har satt dype 
spor i norsk historie.

folka. Du snakker tull, sa Emanuelsen 
til direktøren.

MØTTE MOTSTAND

Under andre verdenskrig ble kvinneda-
gen satt på vent her hjemme, og i etter-
krigstiden var det bare enkelte kvinneor-
ganisasjoner som markerte dagen.

I 1972 manet kvinnene til kamp 
igjen. Feminismen blomstret, og 
Kvinnefronten tok initiativ til et 
demonstrasjonstog i Oslo på kvinneda-
gen. Flere organisasjoner meldte seg på.

En av kvinnene som deltok, var 
Alfhild Jensen (1924-2012). I et 
intervju med Kvinnehistorie.no fortalte 
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VIKTIGE NORSKE 

KVINNER
• Fredrikke Marie Qvam (1843-
1938): Pioner i kampen for kvinnelig 
stemmerett.
• Gro Harlem Brundtland (1939-): 
Norges første kvinnelige statsmi-
nister.
• Betzy Kjelsberg (1866-1950): Nor-
ges første kvinnelige fabrikkinspek-
tør og en av de første kvinnene som 
stilte til stortingsvalg.
• Anna Rogstad (1854-1938): I 1911 
ble hun første kvinne på Stortinget.
• Kim Friele (1935-2021): Den 
første i Norge som sto frem som 
homofil med fullt navn, pioner i 
homobevegelsen.
• Wenche Foss (1917-2011): En ekte 
skuespillerdiva med lang erfaring på 
scene og film.
• Dronning Sonja (1937-): Dronnin-
gen har sterke meninger og har 
erklært seg som feminist. 

AKTIVE KVINNER: Frem til 1972 var det 
ikke så mange som markerte kvinnedagen i 
Norge. Her er kommunistiske kvinner 8. mars 
1962. Alfhild Jensen er midt i bildet med lys 
strikkelue.

VIKTIG KVINNE: Clara Zetkin var 
kvinnen som først foreslo å ha en 

internasjonal kvinnedag.

hun at de ulike kvinneorganisasjonene 
prøvde å bli enige om hva de skulle 
kjempe for. De tradisjonelle feministe-
ne ønsket paroler for selvbestemt abort, 
flere barnehager og likelønn.

– Når vi gikk i 8. mars-tog med krav 
om barnehager, ropte folk etter oss at 
vi skulle gå hjem og passe barna våre 
sjøl. Kvinnfolka skulle være hjemme, 
sa Jensen.

Det var fremdeles mange som mente 
at kvinner ikke burde arbeide.

– Mange mente at grunnen til at 
kvinner ville ha jobb, var at de ville ha 
luksusting som pelskåper og kjøleskap, 
sa hun.

DELTE TOGET I TO

De yngre feministene ville gå et hakk 
lenger med sine paroler og tok blant 
annet med seg plakater med tekstene 
«Nei til tvangspuling» og «Vi vil ligge 
øverst». En annen parole sa: «Jeg vil 
bli statsminister». Dette mente re-

presentanter fra Kvinnefronten var så 
urealistisk at de var redd ingen ville ta 
dem seriøst.

Jensen fortalte at de eldre kvinnene 
følte at de yngre hadde andre motiver 
enn de selv hadde:

– De nye visste ikke hvem Clara Zet-
kin var. De visste ikke hvorfor 8. mars 
oppsto, sa hun.

Uenigheten ble så stor at toget ble 
delt i to. De tradisjonelle organisasjo-
nene gikk foran, og noen meter bak 
gikk nyfeministene.

Etter noen år kom de til enighet, og 
togene ble stadig lengre. Fremdeles er 
det stor oppslutning rundt kvinneda-
gen. Sidsel Fjelltun i 8. mars-komiteen 
i Oslo sa til TV 2 i fjor at kvinnedagen 
fremdeles engasjerer:

– Jeg har ikke sett en eneste artikkel 
hittil i år som spør «hva som er vitsen 
med kvinnedagen?». Jeg tenker det er 
ganske åpenbart at det er et behov for 
markeringen, sa hun. •

ENGASJERT: Helt 
siden 60-tallet har 

Kim vært opptatt av å 
normalisere tankene 

rundt homofili som 
legning. 
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SKUESPILLERLEGENDE: Wenche Foss var 
først og fremst kjent som skuespiller, men 
hadde sterke meninger og var ikke redd for å 
heve stemmen i viktige debatter.
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V
åren 2023 fikk tobarnsmor og 
forfatter Line Norman Hjorth 
påvist brystkreft. Et drøyt halv-
år etter fikk moren, forfatter 

Vigdis Hjorth, samme beskjed. Boken 
mor og datter etterpå skrev sammen, 
«Kul i brystet. Året vi ble syke», hand-
ler om den plutselige omveltningen en 
alvorlig diagnose innebærer. Vi følger 
mor og datter gjennom rollene som 
både pasient og pårørende. To roller 
de behersker ulikt. De må tåle litt av 
hvert, både av medisinsk behandling 
og hverandre, men av helsevesenet fikk 
begge flunkende nye pupper!

Hvorfor har dere skrevet boken om 
dette?

– For meg er det ganske naturlig å 
omsette erfaringer i skrift, men også 
min datter har erfaring med det – så da 
vi syntes at våre samtaler om diagnoser 
og behandlinger og våre reaksjoner på 
det hele var ganske interessante, for 
å være ubeskjeden, tenkte vi at våre 
ulike betraktninger kanskje kunne være 
interessante for andre. 

Hvordan var det å samarbeide med 
din datter om et så stort prosjekt?

– Det var gøy. Men 
husk – vi skrev hver 

for oss – og konsulterte ikke hverandre 
underveis for ikke å forstyrre hveran-
dre. Det hendte vi spurte hverandre 
om datoer osv., men så fant vi ut at 
det at vi husket ting forskjellig kunne 
være et poeng i seg selv. Så da sluttet vi 
å snakke sammen. Vi har aldri snakket 
så lite sammen som da vi begge satt og 
skrev hver for oss. 

Hvilke rutiner setter du pris på i 
hverdagen din?

– Kaffe med melk om morgenen, og 
en liter ferskpresset juice med isbiter! 
Deretter kikker jeg med bevende hjerte 
på gårsdagens arbeid.

Hva gleder du deg til mest akkurat nå?
– Jeg gleder meg veldig til å ta med 

bikkja opp i skauen og gå på ski!
Hva gjør eller kan du som ville over-

raske folk som ikke kjenner deg?
– At jeg broderer, og at jeg reparerer 

klær. Jeg stopper sokker og lignende 
også.

 NB: Vigdis vil ikke rangere bøkene 
hun elsker, det ville være som å si at 
du elsker et av barna dine mer enn de 
andre sier hun. Her følger tre tilfeldige 
favoritter av alle bøkene hun har i 
favoritt-bokhyllen sin. •
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«GIFT» AV TOVE 

DITLEVSEN: 
Selvbiografisk, 
rystende, 
forferdelig og 
festlig!

«ET BARN» 

AV THOMAS 

BERNHARD: 
Denne er også 
selvbiografisk, 
rystende, 
forferdelig og 
festlig!

«HUNDRE DIKT» AV 

BERTOLT BRECHT, 

OVERSATT 

AV GEORG 

JOHANNESEN: 
Rystende presist, 
reflektert og øye-
åpnende.

AKTUELL MED …

Boken hun har skrevet 
sammen med sin datter, 

Line Norman Hjorth: «Kul i 
brystet. Året vi ble syke.» 

Sivilstand:  
Tre barn. Har et par friere 

som ikke er aktuelle!

Hjemsted:  
Nesøya i Asker

SELFIE- 

PORTRETTET

Forfatter Vigdis Hjort (65)
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LE DEG SMARTERE 

I Anne Kat Hærlands show «Dont 
Panic» kan du enkelt le deg til å 
vite det viktigste du trenger om 
kunstig intelligens (KI). Det vil 

endre verden mer enn Internett, 
og er bedre enn «naturlig idioti», 
sier komikeren som har studert 
KI i to år. Hun besøker 20 byer 
fra Stavanger til Moss og Otta 

frem til mai. Se annekat.no

«WHITE LOTUS» ER TILBAKE

Hele sesong 3 ligger nå klar  
på Max. I denne prisbelønte 

serien følger vi et knippe  
privilegerte reisende og ansatte 
på en eksklusiv drømmeresort i 

Thailand. Mørk samfunnssatire av 
ypperste sort.

«STJERNEKAMP» TILBAKE

Endelig er den populære kampen 
mellom mange av våre beste 

sangstjerner tilbake på NRK 15. 
mars. Programmet tok pause 
i hele 2024, men nå er det 

tilbake for 12. gang. Artist Stian 
«Staysman» Thorbjørnsen overtar 
med skrekkblandet fryd program-
lederrollen etter sitt programle-
derforbilde Kåre Magnus Bergh.

SKÅL FOR  
BLOMSTERENGER
Så vakre kan skåler og boller 

altså se ut. Mester Grønn 

har ikke bare blomster, men 

også disse fargerike skålene, 

eller boller om du vil. Paros 

treskåler 18 cm kr 175, 24 cm 

kr 295. 

FELLESSKAP OG SJELEFRED 
2025 er Friluftslivets år, og det vil være mange tilbud over 

hele landet for å inspirere til mer uteliv. Bål er mer enn bare 

varme og kos, det er en måte å koble av fra hverdagen og 

bygge fellesskap på, viser en ny undersøkelse. For ikke å 

snakke om hvor gode ostesmørbrødene blir.  

Se www.friluftslivetsar.no

SERIE-TIPS:

PÅ SCENEN

KOS NÅ:

Å ØNSKE SEG NÅ:

PÅ TV:
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Jeg velger meg
Ting som gjør måneden bedreTing som gjør måneden bedre Mars

 NORSK DRAMASERIE I VINDEN
NRK sin nye dramaserie «Rekviem for Selina» er en av ti serier som er nominert 
i kategorien International Panorama på «Series Mania», en av verdens viktigste 
arenaer for dramaserier. Serien har premiere på NRK 15. mars. Her møter vi 
Selina, verdens første rosablogger, kanskje inspirert av noen vi kjenner godt 
her hjemme? I et forsøk på å hevne seg på mobberne sine går hun fra å være en 
outsider som skriver dagbok på internett, til å bli landets farligste forbilde med 
flere lesere enn landets største aviser.



Kjøp deg  
 en deig!

Med deig og bunner fra butikken tar du snarveien til  
deilig bakverk. På 1–2–3 har du for eksempel duftende pai,  

sprø filodeigpakker eller saftig eplekake. 

OPPSKRIFTER OG FOTO: Lena Söderström
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Kjøttdeig- og 
squashpai 
En duftende og mettende 
pai med paideig under og 
butterdeig-gitter oppå – kjapt 
og lekkert!

6 porsjoner

1 liten squash (ca. 250 g)
1 gul løk
3–4 ss olje
450 g kjøttdeig
1 kyllingbuljongterning
nymalt svart pepper
3 egg
3 dl kremfløte
3 dl revet ost
salt
1 pakke paideig/paibunn (ca. 
250 g)
½ pakke butterdeigsplater 
(ca. 225 g)

TIL PENSLING/PYNT:
1 eggeplomme
1 ts vann
flaksalt
cherrytomater

Skjær squash i små terninger. 
Finhakk løk. Stek squash og 
løk i halvparten av oljen i ca. 5 
minutter. Ta det ut av pannen.

Stek kjøttdeig i resten av 
oljen til den får fin farge. Smul-
dre i buljongterningen og la det 
surre i ca. 1 minutt. Smak til 
med pepper. Avkjøl.

Visp sammen egg, kremfløte 
og ost. Smak til med salt. Vend 
inn løk, squash og kjøttdeig.

Trykk ut paideigen i en 
paiform (ca. 25 cm i diameter), 
slik at den dekker kantene. 
Fordel fyllet jevnt utover. Kjevle 
lett ut butterdeigsplatene og 
skjær dem i 8–10 remser (ca. 
1,5 cm brede) i lengder som 
dekker bunnen.

Til pensling: Legg remsene i 
et gitter over paien. Pensle git-
teret med eggeplomme rørt ut 
i vann. Dryss over flaksalt. Stek 
paien midt i ovnen 200° i ca. 
45 minutter. Topp med cher-
rytomater før servering.

En rustikk og smakfull pai som 

passer alene eller sammen 

med for eksempel gravlaks 

eller skinke.

4–5 porsjoner

500–600 g poteter

1 liten gul løk

3 ss olivenolje

salt og pepper

1 pakke ferdig, rund paideig

150 g revet ost

2 dl crème fraîche

½ egg

TIL GARNERING:

flaksalt
friske urter, f.eks. timian

nykvernet svart pepper

Skjær poteter i tynne skiver, 

gjerne med mandolin. Skrell og 

skjær løk i skiver. Stek poteter og 

løk i 2–3 omganger i olivenolje i 

ca. 10 minutter. Rør om av og til 

og krydre med salt og pepper. La 

fyllet avkjøles.

Rull ut paideigen og legg den 

med bakepapiret på en steke-

plate. Bland ost og crème fraîche 

og bre det ut i midten av deigen, 

men la det være en kant på ca. 6 

cm rundt. Fordel potetene over. 

Brett kantene inn over fyllet.

Pensle kantene med sam-

menvispet egg. Stek paien midt i 

ovnen på 200° i ca. 45 minutter 

eller til den er gyllen og gjen-

nomstekt.

Dryss over flaksalt, friske 

urter og nymalt svart pepper før 

servering.

Potetpai

DETTE ER  

PAIDEIG

Fersk, stekeklar paideig/-bunn 
(bl.a. fra Tine og Eldorado) 

finner du i kjøledisk. Den består 
hovedsakelig av hvetemel, vann 

og olje. Det kan være lurt å 
prikke bunnen med gaffel og 
forsteke den i 10–15 minutter 

med tørkede bønner eller erter 
oppi før du har i fyllet.

MAT
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Knasende sprøtt herligheter 
fylt med duftende spinat, ost 
og tomat – perfekt som for-
rett eller snacks!

6 stk.

1 stor gul løk
6–8 cherrytomater
3–4 ss olivenolje
150 g babyspinat
150 g smuldret fetaost
salt og pepper
15 ark filodeig
100 g smeltet smør (romtem-
perert) til pensling
ca. 1 ss finhakket persille
Skjær løk i skiver og del to-
mater. Stek dem hver for seg 
i 2–3 ss olje i ca. 5 minutter. 
Ta dem ut av pannen.

Varm resten av oljen, tilsett 
spinat og ta pannen av varmen. 
Rør om til spinaten faller 
sammen. La den avkjøles og 
klem ut all væske.

Bland spinat med løk og 
vend inn halvparten av feta-
osten. Smak til med salt og 
pepper.

Til hver pakke, pensle 4 ark 
filodeig, ett om gangen, med 
smeltet smør, og legg dem 
oppå hverandre på et bakebord. 
La resten av filodeigen ligge i en 
plastpose så den ikke tørker ut. 

Fordel fyllet midt på rundin-
gen. Brett deigen i folder rundt 
fyllet og legg pakken på en ba-
kepapirkledd stekeplate. Gjenta 
med resten av deigen og fyllet. 
Topp med tomater.

Pensle pakkene med smeltet 
smør og stek dem nederst i 
ovnen  175° til de blir gyllen-
brune, 10–15 minutter. Dryss 
over persille og litt av fetaosten. 
Server resten av fetaosten og 
ekstra oliven ved siden av.

Sprø filodeig-
pakker

DETTE ER  

FILODEIG

Filodeig er runde, tynne, nesten 
gjennomsiktige flak. Hovedin-

grediensene er hvetemel, vann 
og maisstivelse. Brukes mye i 

Midt-Østen og Asia og plasseres 
ofte i hyllen med internasjonale 
matvarer (kan være merket med 

«spring roll wraps»). 
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Små, smakfulle pizza – perfekte som snacks eller til en suppe.
12 stk.

1 pakke pizzadeig/ustekt pizzabunn (ca. 500 g)
1–2 ss olivenolje
2 dl chiliketchup
nymalt svart pepper150 g stenfrie oliven, gjerne fylt med pimi-ento, skivet

2 dl revet pizzaost1 rødløk
friske urter, f.eks. ore-gano eller basilikum

Rull ut deigen med 
bakepapiret. Stikk ut 

rundinger på 8–9 cm i diameter og legg dem på en bakepapirkledd stekeplate. Prikk deig-bunnene med en gaffel. Pensle kantene med olje.Fordel ca. 1½ ts chi-liketchup på hver pizza, og la det være en liten kant rundt. Krydre med pepper. Legg på oliven, dryss over ost og topp med finstrimlet rødløk.
Stek pizzaene midt i ovnen  225° i 8–10 minutter. Pynt med friske urter før servering.

Minipizza med oliven

DETTE ER  

PIZZABUNN

Stekeklar pizzabunn eller -deig 
selges i kjøledisk, sammenrullet 
med bakepapir, som rektangler 

eller sirkler (bl.a. fra Peppes 
og Eldorado). Hovedinnholdet 
er hvetemel, vann og olje. Fins 
også som glutenfri. Du får også 

kjøpt halvstekte bunner. 

MAT
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Små eplepaier
Sprø snipper av butterdeig 
med søtt eplefyll – perfekt 
til kaffen!

4 stk.

5–6 mellomstore epler

2–3 ss sitronsaft

2–3 ss sukker

400–500 g butterdeigs-

plater

1 lite egg

perlesukker

Skrell epler, fjern kjernehus 
og skjær dem i små biter. 
Bland dem med sitronsaft 
og sukker. Ha dem i en stor 
stekepanne og stek under 
omrøring til de begynner å 
bli myke. Avkjøl.

Kjevle lett ut 4 but-
terdeigsplater på melet 
bakebord og del dem i to 
diagonalt til 4 lange snipper. 
Skjær smale strimler av 
resten av deigen. Fordel 
eplebitene midt på hver 
snipp. Legg deigstrimler 
oppå, diagonalt over hver-
andre. Legg kakene på en 
bakepapirkledd stekeplate. 
Pensle med sammenvispet 
egg. Dryss over perlesukker 
og stek midt i ovnen 200° i 
ca. 20 minutter, til kakene er 
gyllenbrune.

Server lunkne med vanil-
jesaus eller iskrem.

DETTE ER  

BUTTERDEIG

Butterdeig (også kjent som smør-
deig) finner du i frysedisken, fra bl.a. 
fra Findus og Bakeverket. I Norge 

selges de kun som plater, bestående 
av hvetemel, margarin (olje) og vann. 
De kan stekes som de er, frosne, på 
200° i 20 minutter eller tines i ca. 

20 minutter og kjevles inntil 2–3 cm 
større i lengde og bredde.
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Bli abonnent og få bladet rett hjem

#matglede for matglade

SUPER
TILBUD 

Få 6 utgaver + 4 stk.  

ALV dessertskåler 

fra Wik & Walsøe

for kun kr 299*

Totalverdi kr. 1690,-
* + kr 49 i porto for  
utsendelse av gaven

MA I S O N

M a t g l e d e  f o r  m a t g l a d e

BLI ABONNENT
Maison mat & vin byr på fristende oppskrifter og tips  

til både hverdags- og festmat. Du møter entusiastiske kokker  
som deler av oppskriftene sine, og vinkjennere som gir gode tips 

til hva du bør drikke til maten.  
Maison mat & vin er laget for alle som trives rundt et dekket 
bord, og er fylt med inspirerende, nyttig og nytbart lesestoff.

 Livet er for kort til å spise kjedelig mat.  
Bon appétit!

og få bladet rett hjem til deg!

Bestill vårt 

supertilbud på SMS: 

Send MAT41 

til 2205

MA I S O N

M a t g l e d e  f o r  m a t g l a d e

N Y T T  &  B E D R E !

6 utgaver i butikk kr 774

Knivsett fra Subarishii kr 1095

Totalverdi kr 1869

Din pris kr 299 *

Du sparer kr 1570

* + porto kr 49 for utsendelse av gaven

Super-
tilbud

FÅ 6 UTGAVER  

+ KNIVSETT I  TO 

STØRRELSER 

FRA SUBARASHII

TIL KUN KR 299*

SPAR 84 %

*+ porto kr 49 

for utsendelse 

av gaven

Vårlig meny 

til vennekvelden

Knasende sprø  

og sunne salater
NY VRI PÅ

BOLLENE
Vidunderlig 

hverdagsfisk

 DEILIGE  

 RETTER  

FRA TROPENE6
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Eksotiske
  smaker

M a t g l e d e  f o r  m a t g l a d e

bc 1079    002     kr 129
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12
GODE 
PAPP-
VINER

Norges 
største  
 matmagasin*

*Lesere og opplag, M

BL

N Y T T  &  B E D R E !

Et stilig knivsett  
fra Subarashii med 

kokke kniver i to størrelser.  
Verdi kr. 1.095,-
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Det er 13 år mellom dem – og åtte år siden de møttes for første gang på «Farmen 
Kjendis». Nå har de vært gift i snart tre av dem. Kjærligheten mellom paret mange 

spådde kort affære blomstrer fortsatt for fullt. 

Som nyforelsket  
etter 8 år! 

LOVORD: Både 
Petter og Vendela 
elsker å feire, men 
trives også godt 
hjemme. Her fra 
TV 2-programmet 
Sofa. 

Hege Eklund Tørresdal Svein BrimiTEKST: FOTO:
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Knekkebrøddietten er en sikker vinner om du ønsker en 
rask og trygg vei til en lettere og sunnere kropp. Men du må 

planlegge godt og være skikkelig motivert.

Bli slankere
med knekkebrød

H
vis du ønsker å 
gå ned i vekt, kan 
knekkebrød dietten 
være tingen for deg. 

Følger du den til punkt og 
prikke, vil du kunne miste 
én til to kilo hver uke de 
første ukene. 

– Knekkebrøddietten 
er en såkalt lavkalori- eller 
lavenergi diett. Den inne-
holder inntil 1200 kalorier 
per dag. Når du bare spiser 
1200 kalorier om dagen 
og veier for eksempel 100 
kilo, så vil kroppens ulike 
organer, som hjerte, hjerne, 
lever og nyrer, trenge 1800 
kalorier til for å kunne 
utføre arbeidet sitt. Da 

DETTE FUNKER: Det 
er inspirerende når 
kiloene begynner å 
rase. Her er kuren 
som får deg i gang.

FOTO: Hanne Buxrud, Sykehuset i Vestfold, Jan Magnus Fredheim, Getty ImagesGry HartvigsenTEKST:
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Jeg var aldri  
til stede i nuet

Jeg levde i fortiden og fremtiden, tenkte alltid at ting ville bli bedre.  
Ikke før jeg var i midten av 30-årene forsto jeg at jeg måtte endre  

min innstilling til tilværelsen.

Ge
tt

y 
Im

ag
es

«Jeg følte meg gammel,  
ferdig og rastløs.»



 

J
eg var stadig på jakt, 
levde aldri i nuet. 
Jeg lengtet alltid et-
ter nye opplevelser, 

eller drømte meg tilbake til 
hyggelige opplevelser. Det 
måtte alltid skje noe i mitt 
liv, men jeg var aldri til stede 
når det faktisk skjedde, da 
var hodet mitt allerede på vei 
til neste opplevelse.

– Du må lære deg å sette 
pris på det du har, Hege, sa 
mor til meg da jeg var ung 
og maste om sydenturer, 
dyre vesker eller weekendtu-
rer til København.

At jeg var frisk, rask, 
hadde mange gode venner 
og levde et ganske bekym-
ringsløst liv, ofret jeg ikke så 
mange tanker. Jeg ville hele 
tiden ha mer.

Denne måten å leve på tok 
jeg også med meg inn i ekte-
skapet. Det var Morten som 
tjente pengene, jeg studerte i 
flere år og jobbet bare deltid. 
Pengene brukte jeg på mat 
eller ting jeg selv ønsket meg. 
Jeg fullførte aldri et studie, 
jeg hoppet bare videre fra et 
studie til et annet når jeg mis-
tet motivasjonen.

Morten syntes selvfølgelig 
dette var frustrerende, men 
jeg la alltid frem saken på 
min måte. Det var alltid stu-
diet som var lagt opp på en 
dum måte, det var dumme 
lærere eller det var slik at jeg 
endelig innså at det ikke var 
dette jeg skulle drive med.

Jeg ble kanskje oppfattet 
som barnslig av andre, men 
jeg visste ikke om noen annen 
måte å oppføre meg på. Det 
låste seg liksom i meg, jeg ev-
net ikke å se at det var mulig å 
tenke på en annen måte.

Selv om jeg kanskje 
var umoden og vinglete, 
hadde jeg gode venner i 
oppveksten, og jeg hadde en 
støttende mor. Men jeg var 
enebarn og hadde en far som 
reiste mye med jobben. Når 
han først var hjemme, var 
han sliten og hadde ikke noe 
overskudd til datteren sin. 
Vi gjorde aldri noe sammen, 
og jeg kan ikke huske at han 
noen gang fortalte meg at 
han var glad i meg. Jeg vet  
at han var det, men jeg  

ønsket å høre det fra ham.
Jeg så mine venninner 

med sine fedre og så hvilke 
bånd de hadde. Jeg lengtet 
også etter en pappa som 
hadde tid til meg. Mor 
skjønte godt hvordan jeg 
hadde det og forsikret meg 
alltid om at «Bare vent, 
Hege, det blir bedre».

Dette ble mitt mantra, og 
siden ble det måten jeg levde 
på. Jeg lengtet og ventet på at 
det skulle bli bedre. Slik var 
det også i ekteskapet. Morten 
så hvordan det var fatt med 
meg, og etter litt mas fra hans 
side meldte jeg meg på et 
kurs i «mindfulness».

Jeg var skeptisk i utgangs-
punktet; jeg kan ikke annet 
enn å le av ting som plutselig 
blir så populært. Jeg prøvde 
et par ganger, men jeg 
klarte ikke å være til stede 
i øyeblikket, tankene mine 
var et helt annet sted. Jeg 
lengtet etter å bli ferdig og 
dra hjem.

Da jeg ble gravid, gledet 
jeg meg selvfølgelig til at søn-
nen vår skulle bli født. Mor-
ten gledet seg like mye, men 
fant mer glede enn meg i å 
se at magen vokste og kjenne 
sparkene. Jeg klarte ikke å 
glede meg over selve svanger-
skapet, den gleden sparte jeg 
til barnet skulle bli født.

Jeg var utålmodig og 
syntes det var noen lange 
måneder å vente på at gutten 
vår skulle komme til verden. 
Men plutselig var han der. 
Og dette husker jeg som en 
herlig tid. De første ukene 
av hans liv var nok det 
nærmeste jeg hadde vært når 
det gjaldt å leve i nuet. Men 
ganske raskt, etter som tiden 
gikk, begynte jeg å lengte 
etter at han skulle lære å 
krabbe, at han skulle lære å 
gå, snakke og så videre.

KRISEN HJALP MEG

Årene gikk, og da jeg var 
midt i 30-årene, hadde 
jeg ennå ikke fått meg 
en ordentlig utdannelse. 
Jeg var fortsatt gift med 
Morten, og vi hadde fått 
enda en sønn. Det var da 
krisen min oppsto. Jeg 
følte meg gammel, ferdig 

og rastløs. Jeg hadde alltid 
lengtet mot noe bedre, og 
nå hadde jeg endelig innsett 
at det var meningsløst å tro 
at det kom til å skje. Dette 
var tross alt mitt liv, og jeg 
hadde formet det selv.

Jeg fikk panikk, ble 
deprimert og måtte sykmel-
des. Noen penger fikk jeg 
ikke i denne perioden, for 
jeg hadde bare jobbet som 
tilkallingsvikar i en butikk. 
Morten tjente nok penger 
for oss begge, det var ikke 
det, men det var nedverdi-
gende ikke å kunne bidra 
med noe selv. Jeg hadde det 
slett ikke bra, men noe godt 
kom det faktisk ut av dette.

For første gang i mitt liv 
innså jeg at det var noe galt 
med min innstilling til tilvæ-
relsen. Det føltes tungt. Jeg 
hadde til nå glidd lett gjen-
nom livet uten å behøve å 
ta ansvar. Nå følte jeg at jeg 
hadde nådd en slags bunn, 
og at det var på tide jeg en-
dret meg, ble moden og tok 
grep. Det gikk opp for meg 

at jeg faktisk var tvunget til å 
leve her og nå og ikke alltid 
tenke at det blir bedre siden. 
For uten at jeg selv gjorde en 
innsats, ville det faktisk ikke 
bli bedre.

Dette satte i gang en 
positiv prosess i meg. Jeg 
gransket mitt innerste, og 
kom frem til at jeg ønsket å 
jobbe med barn. Bedre sent 
enn aldri: Jeg utdannet meg 
til førskolelærer og var ferdig 
i en alder av 39. Hadde jeg 
som fjortis fått høre at jeg 
ikke skulle bli ferdig utdan-
net før jeg nærmet meg 40, 
hadde jeg sikkert lagt meg 
ned og gitt opp med en 
gang. I grunnen så jeg for 
meg at livet ville være slutt 
i en alder av 39. Slik ble det 
altså ikke.

Mange blir sikkert hjulpet 
av «mindfulness»- kurs og 
selvhjelpsbøker, for meg ble 
løsningen å tilbringe mye tid 
med de beste læremesterne 
i faget: barna. Ingen er så til 
stede i øyeblikket som barna. 
For dem er det bare NÅ.
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Vi stakk av fra 
regningene

I dag er det ufattelig å tenke på hvor uansvarlige vi var. Vi lot oss  
rive med av kjøpekarusellen og havnet i den berømmelige luksusfella.



DE BLÅ SIDENE
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V
i reiste på ferie. 
Fant en to ukers 
restplasstur. Det vil 
si; den ene timen 

satt vi og kjedet oss ved å 
søke etter billetter på nettet, 
i utgangspunktet for moro 
skyld. I den neste pakket vi 
koffertene og satte oss på 
toget med kurs for Garder-
moen. Det var så vidt vi rakk 
charterflyet. Da vi kom frem 
til destinasjonen, tekstet vi 
meldinger hjem til forel-
drene våre, deretter slo vi av 
mobiltelefonene.

Tomas og jeg hadde bare 
vært gift i ett år. Vi hadde 
giftet oss etter noen måne-
ders heftig og intens forel-
skelse. Fremtiden lå åpen 
foran oss med mange blanke 
ark, nå var det bare å fylle 
den med innhold og kjærlig-
het. Begge var vi 26 år, vi var 
nyutdannede og i faste job-
ber. Med kausjonshjelp fra 
foreldrene våre kjøpte vi en 
nyoppusset treroms leilighet. 
Men det var da vi satt med 
nøklene til eget husvære, at 
snøballen begynte å rulle.

Det fantes ingen grenser 
for hva vi måtte ha til den 
tomme leiligheten. Famili-
ene våre tilbød oss den ene 
gamle lenestolen eller sofaen 
etter den andre, men vi bare 
rynket på nesen. Vi skulle 
vel ikke fylle rommene med 
gamle avlagte gjenstander 
og møbler? De mente vel 
ikke på ramme alvor å bruke 
våre kjøkkenskap som søp-
peldynge for utrangerte kaf-
fekopper og tallerkener? Nei, 
nytt skulle det være. Nytt og 
lekkert.

Innen leiligheten var fer-
dig innredet, så hadde vi fått 
fire kredittkort å betale på. 
Men det gikk fint. Vi tjente 
godt, Tomas hadde dessuten 
muligheter til å påta seg en 
del overtid, så alt gikk knir-
kefritt. Problemet var at våre 
private behov også måtte 
dekkes. Kredittkortene var 
sprengt til bristepunktet, 
men vi fant løsningen.

Vi sluttet å kjøpe klær, 
elektronikk, interiørting eller 
hva det nå var vi absolutt 
og plutselig måtte ha, i 
butikkene. Netthandel og 

«del opp betalingen» ble 
løsningen. Snart kunne jeg 
også sprade rundt med dyre 
merkevesker hengende på 
armen, og Tomas som hadde 
sko og boots-mani, fikk 
tilsendt de lekreste skinnsko 
fra utlandet.

GJELDEN VOKSTE

Gjelden vokste oss over 
hodet. Noe begynte å demre 
for oss da vi satt der som to 
bortskjemte unger og lurte 
på hvor vi skulle skaffe pen-
ger til mat fra, og løsningen 
ble middag hos foreldrene 
våre. Flere ganger i uken 
spiste vi hos dem. Men det 
hendte at vi satte oss ned 
for å gå løs på «regnskapets 
time», det vil si; prøvde å få 

en oversikt over hvor mye 
gjeld vi egentlig hadde.

Men hver gang skjedde 
det samme. Før vi var kom-
met halvveis, endte det hele 
i opphetede diskusjoner og 
krangler der vi hylende og 
skrikende skyldte på hveran-
dre. På et tidspunkt sluttet 
vi rett og slett å åpne posten. 
Bunken i den vesle kurven 
bak sofaryggen ble høyere 
og høyere. Den ble tømt i 
en skoeske i boden, men nye 
rektangelformede konvolut-
ter fortsatte å strømme inn 
og snart var kurven halvfull.

Så en søndag formiddag 
da jeg sto opp, satt Tomas 
på kjøkkenet med alle de 
åpnede konvoluttene og 
kravene spredt over hele 
kjøkkenbordet, det lekre 
kjøkkenbordet i sotfarget 
glass.

– Jeg har regnet ut at det 
ikke kan bli noen ferie på 
oss. Vi må bruke alle ferie-
pengene våre på å slukke de 
verste brannene her, sa han 
og skjøv arket med de røde, 
brennende tallene over til 
min side av bordet.

Feriepengene hadde stått 
urørt på kontoene i snart to 

uker. Alle vennene våre var 
reist på ferie mens vi satt 
hjemme, og fire feriedager 
var allerede gått. Det var 
da vi gjorde stuntet med 
charterturen. Det var da vi 
satte på oss skylappene og 
strammet dem godt til idet 
vi gikk om bord i toget som 
suste mot Gardermoen.

I to uker levde vi i sus og 
dus. Innimellom den noen 
ganger sanseløse vindrikkin-
gen kranglet vi som hund og 
katt. En gang fikk vi tilsnakk 
av hotellets nattevakt, nabo-
ene fikk ikke sove fordi vi 
satt ute på terrassen og skrek 
til hverandre. Feriepengene 
rant ut som sand mellom 
fingrene våre. Jeg kan ikke 
fatte og begripe hvor den 

totale mangelen på ansvar 
var kommet fra. Eller hadde 
vi i det hele tatt noen gang 
lært oss å ta ansvar for egen 
økonomi?

Vi hadde bodd hjemme 
under hele utdanningen, 
vi hadde kommet hjem til 
dekkede bord. Plutselig var 
vi gift, var til og med blitt 
huseiere og måtte ta ansvar 
for vår egen økonomi. Hvor-
for hadde ingen passet på oss 
og lært oss økonomistyring? 
Slik satt vi og snakket. Vi ble 
eksperter i å plassere skyld, 
finne syndebukker for den 
håpløse, uoversiktlige situa-
sjonen vi var havnet i.

OPPGJØRETS TIME

Ingen velkomstkomité sto 
klar og ventet på oss da vi 
kom hjem. Tvert imot. Det 
ble et ramaskrik som vi aldri 
før hadde opplevd. Forel-

drene våre hadde allerede 
mottatt brev fra banken om 
misligholdte lån som de had-
de kausjonert for. Nå krevde 
de, foreldrene våre, salg av 
leiligheten, omgående!

Begge familiene var rystet 
og sjokkerte over det enorme 
forbruket vårt og den totale 
mangelen på ansvar. Nesten 
alt vi eide ble solgt, og 
foreldrene våre slapp med et 
nødskrik å innfri kausjons-
ansvaret.

Det er fire år siden dette 
skjedde. Oppgjørets time 
varte i flere måneder. Vi ble 
nærmest umyndiggjort av 
familiene våre, vi måtte tåle 
tenners gnissel, hudfletting, 
men også en viss grad av 
forståelse og sist men ikke 
minst kjærlighet. Og jeg tror 
faktisk ikke vi hadde greid å 
rydde opp i det økonomiske 
kaoset uten familienes inn-
blanding.

Vi fikk leie en liten 
leilighet, og det er her vi bor 
fortsatt. Mormors gamle 
sofabord med den tykke, 
dreide runde foten er nyde-
lig. En gammel hjørnesalong 
fra Tomas’ foreldres kjel-
lerstue holder lenge for oss, 
god å ligge i er den også. 
En dobbeltseng i solide 
furuplanker ble tatt ned fra 
mine foreldres mørkeloft, 
svampmadrasser inkludert. 
Alt vi har av innredning er 
«second hand», og det er jo 
også egentlig moderne.

Om ett års tid vil all gjeld 
være nedbetalt. Da kan vi 
endelig begynne å leve et 
normalt liv, men det har 
vært en hard lekse å lære. 
Det skulle ikke ha vært lov 
å innvilge folk lån til folk 
via en tekstmelding. Eller 
å handle på kreditt. Altfor 
mange går i den berømme-
lige luksusfella. Der har vi 
vært og aldri mer vil vi plas-
sere oss selv der. •

«I to uker levde vi  
i sus og dus.»

«De blå sidene» er innsendte historier fra lesernes hverdag. 
Navn på personer og steder er forandret, og personene på 
bildet er ikke identiske med noen i historien.
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I
dag har jeg endelig 
bestilt time hos fami-
lierådgiver, og selv om 
det er lang ventetid, 

så kjenner jeg at det er en 
lettelse at jeg har kontaktet 
dem. Noe vil skje i nærmeste 
fremtid og jeg håper at det 
skal bli en positiv endring 
for meg og mannen min Ve-
gard. For akkurat nå er jeg 
veldig lei, både av Vegard og 
alle følelsene hans som påvir-
ker forholdet vårt i negativ 
retning. Jeg har sett noen 
sider i Vegard som jeg ikke 
lenger kan være overbærende 
med, for de påvirker meg 

Han er sjalu  
på barna mine

Døtrene mine bodde utenbys da Vegard og jeg giftet oss.  
Nå er situasjonen annerledes, og det som skjer sliter meg ut.
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daglig og gjør at familielivet 
mitt ikke fungerer som det 
burde.

Da jeg møtte Vegard, 
bodde mine to døtre, 
Monika og Maria, utenbys. 
De var ferdig med studiene 
sine og etablert med hver 
sin kjæreste. Vegard og jeg 
fikk mye tid og rom til å bli 
godt kjent med hverandre, 
også fordi han er barnløs og 
kunne konsentrere seg om 
forholdet vårt. Vi kjøpte oss 
et hus etter et års tid og jeg 
var lykkelig for at jeg hadde 
møtt en mann som både var 
forståelsesfull og fylt med 

kjærlighet. Vi besøkte ofte 
døtrene mine og de kom 
godt overens med Vegard. 
Alt klaffet og jeg kunne ikke 
hatt det bedre.

Så skjer endringene 
gradvis. Maria blir gravid 
og jeg er en stolt mormor 
som selvfølgelig gjerne vil 
besøke barnebarnet mitt. 
Disse besøkene «spiser» opp 
mye av helgene mine. Det er 
noen timers kjøring og det 
blir naturlig at jeg overnatter 
av og til.

Vegard viser liten lyst til 
å bli med og kan ikke forstå 
hvorfor jeg er villig til å 
bruke så mye av vår fritid 
til å være sammen med lille 
Emilian. Dette blir innled-
ningen til en rekke krangler. 
Jeg får ham til å bli med av 
og til, mot at vi kjører hjem 
den samme dagen.

I begynnelsen viser Ve-
gard en viss forståelse for at 
han ikke har innsikt i hvor-
dan det er å være mamma 
og mormor, i og med at han 
ikke har barn selv. Jeg prøver 
å jenke meg, og besøkene 
mine blir kortere. Jeg bruker 
også tid på å vise Vegard 
at hverken døtrene mine 
eller Emilian er en trussel 
for forholdet vårt, slik han 
tydeligvis oppfatter det. Mitt 
ønske er at han skal finne en 
slags rolle som bestefar for 
Emilian, fremfor å se på ham 
som en konkurrent. Vegard 
og jeg har hatt mange sam-
taler underveis hvor han har 
innrømmet at han er blitt 
sjalu på den tiden jeg har 
viet mine døtre.

LAV SELVFØLELSE

For et år siden gikk Maria 
gjennom et samlivsbrudd, og 
for henne ble det naturlig å 
flytte hjem til byen vår. Det 
ble veldig vanskelig for Ve-
gard at Maria plutselig var så 
tilgjengelig for meg og at jeg 
kunne bruke enda mer tid 
på Emilian. Jeg så hvordan 
ansiktsuttrykket hans endret 
seg når han kom hjem fra 
jobben og oppdaget at Maria 
og Emilian satt ved kjøkken-
bordet. Og han klarte heller 
ikke å skjule sin irritasjon 
så fort jeg sa ja til å passe 
Emilian en kveld eller hjelpe 

Maria med et eller annet.
Opp i alt dette måtte jeg 

også bruke tid på Monika, 
som også slet i forholdet sitt 
og kom hjem til oss på over-
nattingsbesøk i flere helger 
fordi hun var så fortvilet og 
lei seg. For meg faller det 
helt naturlig å hjelpe døtrene 
mine når de har problemer, 
så sant jeg har noe å bidra 
med. Jeg har alltid hatt den 
innstillingen at barna mine 
skal komme til en åpen dør 
når som helst på døgnet, 
uansett hva som har skjedd 
dem i livet. Men for Vegard 
blir dette invaderende og 
fremmed.

Han har reagert med å 
drikke, gå demonstrativt ut 
døren og dra på byen med 
kamerater. Eller han har 
pakket ned teltet og dratt 
på fisketur for å komme 
unna døtrene mine som 
han lot seg irritere over. 
Vegard har det best så 
lenge alt handler om ham 
og oss to. Han blir som et 
barn, som furter og viser 
sin misnøye så fort jeg ikke 
har fokus på ham.

Jeg prøver virkelig å være 
der for alle parter og ikke 
minst bruker jeg veldig 
mye energi på å dekke over 
Vegards negative innstilling 
til mine egne døtre. Jeg 
har overhodet ikke nevnt 
for dem at Vegard synes 
de kommer litt for ofte på 
besøk. Jeg unnskylder ham 
heller med at han er sliten, 
overarbeidet og at han har 
for mye å gjøre, slik at de 
ikke skal mistenke at han 
er sur på grunn av dem.

PÅ TÅ HEV

Jeg er kommet til et punkt 
hvor jeg ikke lenger orker å 
gå på tå hev for at Vegard 
ikke skal bli sur. Jeg er lei 
av at jeg til enhver tid må gi 
ham masse oppmerksom-
het for å oppveie at jeg har 
tilbrakt tid sammen med 
mine barn og barnebarn. 
Rent bortsett fra dette 
problemet er Vegard verdens 
flotteste mann og jeg elsker 
ham virkelig høyt. Han har 
løftet meg mentalt på mange 
måter, og vi har et flott sam-
liv så lenge det bare er oss 

to. Men denne siden, hvor 
sjalusien hans kryper frem 
og skaper negative bølger i 
forholdet vårt, tar virkelig 
på. Og jeg har kommet frem 
til at jeg ikke kan leve med 
det, slik vi har det nå.

Derfor har jeg bestilt time 
hos en familierådgiver. Jeg er 
nødt til å komme til bunns 
i hva dette handler om, og 
håper at en utenforstående 
kan hjelpe oss til å finne ut 
av hvordan vi kan håndtere 
det. For Vegard har aldri 
vært vant til å ta hensyn til 
andre enn seg selv.

REAGERER SOM ET BARN

Han har vært gift i noen få 
år i sin glade ungdom og 
han har kun hatt hunder å 
forholde seg til utover det. 
Ellers har han brukt tiden 
sin på seg selv og gjort det 
som har vært lystbetont for 
ham. Jeg forstår at det ikke 
er enkelt å skulle integrere 
seg i en familie når man 
er godt voksen, men min 
opplevelse er at Vegard ikke 
anstrenger seg for å prøve å 
bli en del av oss heller. Han 
viker unna, han reagerer som 
et barn som ikke får viljen 
sin.

Jeg håper at den rådgive-
ren vi blir tildelt kan gi oss 
noen gode tips. Og selvføl-
gelig håper jeg på medhold 
og støtte, og at Vegard kan 
se situasjonen i et nytt lys. 
Han har jo så mye å vinne 
på å endre innstilling. Åpner 
han opp og gir litt av seg 
selv til mine døtre og lille 
Emilian, vil han få desto mer 
kjærlighet og varme tilbake. 
For er det en ting jeg er helt 
sikker på, så er det at barna 
mine kommer før enhver 
mann.

Og det kan kanskje bli 
en tankevekker for Vegard 
det også, at han nå må ta 
en voksen avgjørelse rundt 
veien videre. For enten må 
vi finne ut av dette, eller 
så ender ekteskapet vårt 
med skilsmisse. For jeg 
ofrer neimen ikke døtrene 
mine for en mann som ikke 
engang prøver å finne seg 
til rette i det familielivet 
som er en helt naturlig del 
av meg. •



Søskensjalusi i voksen alder

Ge
tt

y 
Im

ag
es

Lise Lotte Winther-Bay 

SPØR

Lise

Journalist

Jeg er yngst av seks søsken og 
har hele livet følt på søsken-
sjalusi. I dag er jeg 67 år, 
men jeg føler fortsatt at mine 
søsken har lykkes så mye 
bedre enn meg i livet. Mor og 
far var slitne av å oppfostre 
tre aktive jenter og to viltre 
sønner før jeg kom til verden. 
Jeg ble gående nokså inaktiv 
og misunne dem. Jeg var en 
stille, litt beskjeden jente, men 
flink på skolen. De andre var 
bare enda flinkere. Det var 
stor jubel når de gjorde det 
godt, fikk utdannelse og jobb, 
mens jeg nokså stillfarende ble 
lærer, uten at jeg kan huske 
at noen gratulerte meg. I 
familien hadde vi jo allerede 
to advokater, en tannlege og to 
arkitekter. Det var mer stas.

Jeg giftet meg sent, fikk 
barn sent, men vi har det fint 
sammen. Det vonde er bare 
søskensjalusien jeg kjenner 
på. For jeg innrømmer at jeg 
er sjalu. Jeg har liksom bare 
ruslet etter den aktive flokken, 
mine fem perfekte søsken. Vi 
har det hyggelig når vi treffes 
og har ingen åpne gnisninger. 
Det er nok bare jeg som har 
slike dårlige følelser overfor 
dem. Hvorfor er det slik, tro?

Hilsen Anne.

LISE SVARER: 

Kjære Anne, så trist at 
du føler deg underlegen i 
forhold til dem. Og at du 
bruker ordet «perfekt», for 
ingen er perfekte – selv ikke 
dine søsken. Hadde du vært 

dem, kjent på deres følelser 
og tanker, ville du sikkert 
oppdaget et og annet som 
forundret deg. Tanker i 
forhold til de andre, ja, selv 
deg, eller i forhold til andre 
de sammenligner seg med. 
At du har det slik, kan dreie 
seg om tvil og usikkerhet, 
frykt og skam. Men det 
snakkes ikke så mye om 
slike søskenfølelser, ikke om 
misunnelsen som rir mange 
heller. Det sies at det er mest 
kvinner som har slike vonde 
følelser som ikke slipper, selv 
om vi blir voksne og burde 
kunne legge det bak oss. 
Noen brødre snakker ikke 
sammen gjennom et langt 
liv og bare trekker på skul-
drene når det nevnes. Mens 

kvinner kanskje i større grad 
trenger ryddige forhold? Det 
finnes heldigvis litteratur om 
dette som du kanskje kunne 
ha glede av å lese? Jeg kan 
foreslå «Uperfekt – våg å vise 
hvem du er» av psykologi-
professor Brenè Brown. Nå 
finnes det jo utallige selv-
hjelpsbøker, noen lover nok 
mer enn de leverer. Men 
denne er tross alt en bestsel-
ger, og ikke uten grunn. Alle 
med mindreverdige tanker 
om seg selv vil nok kjenne 
seg igjen, og trolig finne 
noen løsninger og hjelp til 
nye tanker. Kanskje kan du 
også finne mot og anled-
ning til å være åpen om det 
overfor dine søsken?

Kjære leser! 

Jeg svarer på alt som opptar  
deg i livet; om familie, vennskap,  

forhold – og det du ikke tør  
å spørre andre om!

Spør Lise, Norsk Ukeblad,
postboks 4980, 0441 Oslo

Mail: sporlise@egmont.com
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HØSTFARGER: Arbeidsbordet 
på Jespers rom har Julie 
laget selv ved å lime sammen 
tykke planker. Krakken fra 
Ikea har hun pusset ned og 
beiset i fargen Høstbrun, det 
samme har hun gjort med 
papirholderen på veggen.

BRUKT: Jesper har fått en fin, 
gammel seng som er kjøpt på 
Finn. Veggen til høyre har fått 
fargen Skimmer, mens resten 
av rommet er hvitmalt.

BRUKTKJØP: Både sofaen 
fra Ikea og bordet fra Home 
& Cottage er kjøpt brukt 
via Finn. Gulvteppet er fra 
Trendcarpet, den store lykten 
fra Kid og speilet fra Bohus, 
mens taklampen er kjøpt på 
Lampehuset.

SOV GODT: Julie og Halvors 
soverom er malt i fargen Blek 
sand, med en kontrastvegg 
i kalkmaling. Taklampen og 
nattbordet er fra Kid, mens 
nattbordslampen er kjøpt på 
Rusta.

∙ 57
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BILLIG FORNYELSE: Engla har fått maksimal fornyelse 
for en billig penge på kjøkkenet sitt i loftsleiligheten i 
Hakadal.

UNDER SKRÅTAKET: Engla har en kjøpmannsdisk hun har malt i fargen 
Dusty green. Bordet som står midt på kjøkkengulvet, er også malt i 
denne fargen. Over bjelkene er taket malt i fargen Sand, mens det 
under bjelkene er brukt Egghvit.

Fornyet kjøkkenet 
med enkle midler

Ikea-kjøkkenet var brukbart, men kjedelig hvitt da fargerike  
Engla flyttet inn. Med litt maling og enkelte nye innslag fikk hun  

et «nytt» kjøkken til en billig penge.

INSTAGRAM: @englaskreativeverden

Kjersti Lunnan Aass Jeanette BækkevoldTEKST: FOTO:
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NYMALT: Ikea-kjøkkenet, som er rundt 15 år 
gammelt, var for fint til at det var økonomisk 
forsvarlig å bytte det ut. I stedet har Engla fornyet 
det med nye farger og knotter. Overskapene 
og veggen er malt i fargen Treasure, mens 
benkeskapene har fått fargen Belgian Brown. 
Engla har dessuten malt den nederste delen av 
komfyren for å få den til å gli mer naturlig inn i 
innredningen.

BOLIG
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TIPS!

Heng gardinene minst 
ti cm over vindus-

karmen, dette gir en 
illusjon av at det virker 

høyere under taket.

LIFT: En liftgardin er både 
praktisk og fint, spesielt 
i rom der gardinene ikke 
skal være for dominerende. 
Khotan fabrics, kr 1990 pr. 
meter, fra Designers Guild.

Gode 
gardin-

valg
Skal gardinene være et dekorelement i 

rommet, eller skal de også dekke et praktisk 
behov? Valget av gardiner avhenger av 

hvilken funksjon de faktisk skal ha.

FOTO: Christoffer Regild og produsenteneIrén EvensenTEKST:
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GODE GRUNNER 

FOR GARDINER:

• Demper støy: Lange, fôrede 
gardiner er ekstra effektive 
lyddempere. Det finnes også 
tekniske akustikktekstiler som 
er vevd med lydabsorberende 
fiber slik at de fanger opp lyd.
• Beskytter mot solen: 
Tekstiler med høy lystetthet gir 
best effekt, eller mørkleggende 
tekstiler i såkalt dimout- eller 
blackout.
• Lunende: Gardiner luner 
trekkfulle vinduer og gir et 
varmende uttrykk.
• Innsyn: Gardiner skjermer 
mot innsyn, ikke minst når det 
er mørkt ute og lyst inne.

Kilde: ifi.no
TAKTILITET: Gardiner i to ulike typer tekstiler for å skape 
taktilitet, fra Zara Home. Gulvteppet er fra Kirsten Fribert  
og lampen Akari av Isamu Noguchi fra Vitra.

RYNKEFRIE: Bruk en steamer for å holde gardinene rynke- 
frie, og kjøp en tekstilspray for å friske dem opp mellom 
vask. Twilight Fog fra Himla, 140X290 cm, kr 2059.

FLORAL: Ghirlanda-kolleksjonen 
er inspirert av den klassiske 
italienske renessansehagen, 
med en eklektisk kombinasjon 
av teksturer og stiler fra 
malende blomster til utsøkte 
broderier, teksturerte striper 
og bredbreddetrykk. Isabella 
Fuchsia, 135x100 cm, ca.  
kr 2130, fra Designers Guild.

LIFT: Heisgardin i bomull med 
garnfargede striper. Leveres ferdig 
montert med trepinne øverst og 
metallpinne nederst. Ulike størrelser, 
fra kr 490, fra Ellos Home.

TRANSPARENT: Transparente 
materialer slipper inn sollys og gir 
lys i rommet, samtidig som det 
skjermer mot innsyn. Brooklyn fra 
Luxaflex filtrerer lyset vakkert.

STOFFLIGHET: Tilfører du litt 
stofflighet bringer du samtidig inn 
noe mykt og dempende. Tekstiler 
fra Designers Guild, Ghirlanda,  
kr 1490 pr. meter.

BLOMSTRETE: Olga 
gardinlengder i bomull, med 
doble kanaler for oppheng,  
kr 249 for to stk., fra Rusta.

BOLIG
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Vakker 
 vårgenser

Mykt garn, delikate farger, grafisk mønster i rundfelt bærestykke  
– en av sesongens fineste!

«MÅLFRID» GENSER
Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL)
Plaggets mål:
Overvidde: 88 (96) 104 (112) 120 (128) cm
Hel lengde: 64 (65) 66 (67) 68 (69) cm
Ermelengde: 44 (45) 46 (47) 48 (49) cm
Garn: Viking Alpaca Bris (60 % baby 
alpakka, 11 % merinoull, 29 % nylon, 50 g 
= ca. 150 m)
Garnmengde/farger:
Lys gammelrosa nr. 374: 3 (4) 4 (5) 5 
(6) nøster
Beige nr. 307: 1 (2) 2 (2) 3 (3) nøster
Hvit nr. 300: 1 (1) 2 (2) 2 (2) nøster
Lys petrol nr. 331: 1 (1) 1 (2) 2 (2) nøster
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 5 og 6
Strikkefasthet: 15 m glattstrikk på p nr. 6 
= 10 cm
Fremgangsmåte: Plagget strikkes rundt, 
nedenfra og opp, med rundfelling i mønster 
etter diagr.
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
nr. 2415-13 og garn fås hos Viking Garn, 
tlf. 51 61 16 60, post@viking-garn.no eller 
viking-garn.no.

Design: Viking Garn v/Turid Stapnes Studio HjelmDESIGN: FOTO:

BOLEN

Legg opp med beige på p nr. 5, 132 
(144) 156 (168) 180 (192) m. Strikk 
vrbord rundt, 1 r, 1 vr, til arb måler ca. 
7 cm.
Skift til p nr. 6. Strikk mønster I rundt 
etter diagr, deretter lys gammelrosa 
glattstrikk. Sett et merke i hver side 
med 67 (73) 79 (85) 91 (97) m til for-
stykket og 65 (71) 77 (83) 89 (95) m 
til bakstykket.
Når arb måler ca. 42 (42) 43 (43) 44 
(44) cm, fell 8 m i hver side (4 m på 
hver side av merket). Legg arb til side.

ERMER

Legg opp med beige på strømpep nr. 
5, 28 (30) 32 (34) 36 (38) m. Strikk 
vrbord rundt, 1 r, 1 vr, til arb måler ca. 
6 cm.
Skift til p nr. 6. Strikk mønster I rundt 
etter diagr, samtidig som det økes på 
første omg jevnt fordelt til 30 (36) 36 
(42) 42 (42) m. Sett et merke i omg 
beg (= midt under ermet).
Etter mønster I strikkes lys gammelrosa 
glattstrikk, samtidig som det økes 1 m 
på hver side av merket ca. hver 2½ (3) 
2½ (3½) 3 (3) cm til det er 54 (56) 58 
(60) 62 (64) m og ermet måler ca. 44 

(45) 46 (47) 48 (49) cm.
Fell 8 m midt under ermet på siste omg 
(4 m på hver side av merket). Strikk et 
tilsvarende erme.

BÆRESTYKKET

Sett alle delene inn på samme rundp 
nr. 6 med ett erme over hver felling 
på bolen = 208 (224) 240 (256) 272 
(288) m.
Strikk 0 (1) 1 (2) 2 (3) cm glattstrikk, 
deretter mønster II rundt etter diagr. 
Begynn bak ved høyre skulder og tell 
ut fra midt på ryggen hvor i diagr du 
skal starte. Fell som vist i diagr. Når 
diagr er strikket ferdig, gjenstår det 78 
(84) 90 (96) 102 (108) m.

HALSKANT

Skift til p nr. 5 og hvitt. Strikk 1 omg 
glattstrikk, deretter vrbord rundt, 1 r, 
1 vr, i 4 omg. Fell av med r over r og vr 
over vr.

MONTERING

Sy sammen under ermene.

STRIKK
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TIPS

Hvis du ønsker en 
kraftigere halskant, 

kan du strikke den til 
det dobbelte av ønsket 
lengde, brette den inn 
og sy til på vrangen 

med løse sting. 

STRIKK
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En ny  
begynnelse

Tross regnet som hadde øst ned uten stans, lå det noe lovende i luften.  
Splinten i hjertet hennes var slipt, og fremdeles kunne hun kjenne de skarpe 

taggene – men det var likevel som om hun ante noe godt på vei …

Bente Monge Getty ImagesNOVELLE AV: ILLUSTRERT AV:

Novelle
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Hadde jeg kunne valgt  
om igjen, ville jeg satset på  
kjærligheten uten å nøle.

L
ena husket den 
uutholdelige spen-
ningen hun var fylt 
av før hun kunne 

åpne dørene til overnattings-
stedet hun hadde stablet på 
bena. Fem rom til utleie ville 
være nok, hadde hun regnet 
ut. Estimatet stemte stort 
sett. Et par ganger hadde 
hun riktig nok ofret sitt eget 
soverom for å rydde plass til 
gjester som ikke hadde noe 
sted å gjøre av seg. Ruti-
nene var for lengst på plass, 
dagene belagt fra morgen til 
kveld, og det var slik hun 
ville ha det. Hun tenkte ikke 
så mye på Anders lenger. 
Funderte ikke på hvordan 

han håndterte foreldrerollen 
han brått ble kastet inn i. 
Eventyret han hadde på si, 
et eventyr som endte med at 
hun ble vraket, sendte henne 
inn i et mørke det tok lang 
tid å frigjøre seg fra.

O
vernattingsstedet 
hun lenge hadde 
tenkt på å etablere, 
ble redningen. 

Det harde arbeidet ga ikke 
rom for grublerier og tanker 
om hva hun hadde mistet. 
Hun ville ikke vite noe om 
kvinnen som i hennes øyne 
hadde drevet et taktisk spill 
for å feste grepet om Anders. 
Men en kveld dukket den 
skyldige opp i resepsjonen 
sammen med et par ven-
ninner som hadde hørt om 
stedet, og ville overraske den 
vordende mammaen med 
en overnatting utenom det 
vanlige.

Mona som hun het, 
trodde kanskje at Lena ikke 
visste hvem hun var, men 
det gjorde hun. Hun lot som 
ingenting. Dullet for de opp-
rømte damene med stødige 
hender. Lot som om hun ble 
takknemlig for beundringen 
de ga uttrykk for med tanke 
på hva hun hadde utrettet. 
Neste morgen sto hun gjemt 
bak gardinet og kikket etter 
den lystige gjengen som dro 
av sted. Betraktet Monas 
runde mage, som sto for 
henne som et trofé, mens 
naget mot Anders vellet opp 
i brystet.

Da bilen forsvant rundt 
svingen, rømte hun inn på 
toalettet for å stagge gråten 
som truet med å velte frem. 
Ante ikke hvor lenge hun ble 
sittende og rugge frem og 
tilbake på toalettlokket for å 
samle seg. Tvang seg til slutt 
opp på bena for å traktere 
gjestene. Lena var kjent for 
å være imøtekommende og 
ivrig i tjenesten, noe som var 
et stort pluss med tanke på 
gode anmeldelser.

V
åren hadde ikke 
levd opp til ryktet 
dette året. Regnet 
som pisket mot 

rutene kveld etter kveld, 
innbød til kosekvelder foran 

peisen. Lena hadde heldigvis 
Mina å ty til når gjestene 
hadde behov for litt munn-
godt. Tross ung alder var 
hun en racer når det gjaldt å 
trylle frem fristende bakverk 
det gikk gjetord om. Driften 
gikk på skinner, Lena hadde 
ingenting å bekymre seg for, 
dermed vandret tankene 
egne veier når det led mot 

kveld. Tross regnet som øste 
ned uten stans, lå det noe 
lovende i luften. Noe hun 
var utestengt fra. Splinten i 
hjertet hennes var slipt, men 
fremdeles kunne hun kjenne 
de skarpe taggene når hun 
hadde for lite å gjøre.

E
n kveld i midten av 
mai, hadde hun kun 
en gjest å ta seg av. 
En eldre dame som 

ga uttrykk for at hun var 
sliten og ville tidlig i seng. 
Lena nikket og sa at hun for-
sto. I neste øyeblikk forsikret 
hun den veifarende om at 
rommet hennes sto klart. In-
nerst inne hadde hun håpet 
på en prat. Et dykk inn i 
en annens liv. En flukt fra 
tankene som hadde begynt 
å omringe henne i det siste, 
ville ikke vært av veien. Sul-
ten etter å oppsøke Anders 
hadde begynt å prikke i 
nervebanene, noe som var 
absurd nå som han hadde en 
ny kvinne å varme seg på. 
Lena forsto det fremdeles 
ikke. Hvordan det kunne 
gå så galt. Hvorfor hun ikke 
kunne glemme. Det måtte 
være våren, til tross for det 
trøstesløse været.

Hun var på vei over 
gulvet i resepsjonen for 
å låse for kvelden da 
inngangsdøren gled 
opp. Inn kom en 
mørkkledd 
mann som 
trakk en 
trillekoffert etter 
seg.

– Beklager, sa han. – For 
at jeg dukker opp uanmeldt. 
Har vært på forretningsreise 
hele helgen. Tanken var å 
kjøre rett hjem etterpå, men 
jeg ble plutselig så sliten. 
Skiltet som dukket opp nedi 
veien var ikke til å motstå. 
Du har ikke tilfeldigvis et 
ledig rom for natten?

Lena nikket.

– Det lar seg nok ordne, 
sa hun. – Kjøkkenet er 
stengt, men litt å bite i skal 
du alltids få.

Det takknemlige smilet 
som for over ansiktet til den 
fremmede, kalte på hennes 
eget.

– For et ufyselig vær, 
utbrøt hun. – Og dette skal 
liksom kalles vår. Vi har i 
det minste tak over hodet, 
det er da noe. Du får flere 
rom å velge blant, forresten. 
Har bare én gjest foruten 
deg i natt. Slik er det av og 
til.

Mannen rakte frem en 
kald hånd.

– Tar gjerne til takke med 
det beste, sa han. – En seng 
som sender meg raskt inn 
i drømmeland hadde ikke 
vært å forakte. Du må gjerne 
plukke den ut. Niklas, heter 
jeg. Hyggelig å hilse på.

Lena ble sittende foran 
peisen og dorme. Hun likte 
ikke å forlate samlingspunk-
tet før ilden var i ferd med 
å dø ut. Tankene kretset 
rundt den sist ankomne gjes-
ten. Hun funderte på 
hvem han kunne 
være, hvilken 
historie han 
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bar på. Noe i blikket hans 
hadde fortalt henne at livet 
kanskje ikke gikk på skinner. 
Et rom for natten. I morgen 
tidlig ville han reise videre. 
En fremmed som tilfeldigvis 
hadde krysset hennes vei.

Niklas kom ned trappen 
idet Lena skrådde over gul-
vet med et brett i hendene.

– God morgen! utbrøt 
han. – Kan ikke huske sist 
jeg sov så godt. Det var visst 
riktig å la deg velge leie. 
Sengen var en drøm.

Lena møtte blikket hans 
og rødmet. Ble ergerlig på 
seg selv i det samme. Erger-
lig over at hun så for seg noe 
annet enn det som ble sagt. 
Hun strøk en hånd over 
håret med keitete bevegelser 
mens hun lette etter noe å si. 
Noe som ikke røpet den lite 
profesjonelle holdningen. 
Angret på at hun ikke hadde 
børstet håret i det minste.

– Jeg lurer på én ting, 
sa Niklas. – Er det mulig å 
være her en natt til? Gjerne 
i det samme rommet, hvis 
det er mulig. Jeg tenkte ikke 
jobb da jeg våknet i dag tid-
lig. Et aldri så lite under kan 
jeg forsikre deg om.

– Det skal vi nok ordne, 
sa Lena. – Jeg skriver deg 
inn etter frokosten. Eg-
gerøren er klar om et lite 
øyeblikk.

D
en eldre damen 
og Niklas hadde 
funnet hverandre, 
oppdaget Lena da 

hun kom inn i spisestuen 
med nok et brett.

– Vi fant ut at det ble 
for dumt å sitte hver for oss 
nå som det bare er oss to, 
utbrøt han.

Den eldre damen nikket.
– Det er så hyggelig 

å ha noen å prate 
med, sa hun. 

– Er dessverre ikke mange 
menn som tilbyr meg sitt 
selskap lenger, hvor underlig 
det enn høres ut.

Hun blunket muntert til 
Lena. Løftet kaffekoppen til 
en skål Niklas straks gjen-
gjeldte.

– Ser ut til at det klarner 
opp, sa han. – Tror jeg tar 
meg en spasertur etterpå. 
Strekker litt på bena nå som 
ingenting haster. Har du en 
rute du kan anbefale?

Lena satt på kontoret 
og kikket over regnskapet. 
Klarte for én gangs skyld 
ikke å konsentrere seg om 
tallene det var meningen at 
hun skulle forstå seg på. Fin-
grene vandret over tastaturet 
uten mål og mening før hun 
brått bestemte seg. Sekunder 
senere dukket ansiktet til Ni-
klas opp på skjermen. Han 
arbeidet innen data. Hadde 
kjøpt og kvittet seg med 
firmaer i flere omganger. Fi-
gurerte hyppig i media, etter 
oppslagene å dømme. Ingen 
katastrofer var nevnt. Ingen 
partnere heller. Lena skvatt 
til da telefonen begynte å vi-
brere på bordet. Lukket ned 
opplysningene hun hadde 
tastet seg frem til med raske 
fingre. Forsto ikke hvorfor 
hun var så oppsatt på å 
snoke i livet til en tilfeldig 
gjest. Første og siste gang, 
lovet hun seg selv.

H
un var på vei inn 
for å sjekke glørne 
i peisen. Stoppet 
opp da hun fikk 

øye på Niklas, som satt og 
halvsov i den ene lenestolen. 
Hadde bestemt seg for å liste 
seg ut igjen da han rettet seg 
opp og fikk øye på henne.

– Hei der, sa han. – Det 
var fristende å bli sittende 
en stund. La tankene vandre 
mens ilden dør ut. Selv om 
de ikke alltid tar veier en 

foretrekker.
Lena møtte blikket 

hans i et svimlende se-
kund. Hvordan kunne 

han vite hvordan 
hun hadde 
det? I neste 
øyeblikk 

tok hun tak i 
seg selv. 

Selvfølgelig visste han ikke. 
Hvordan kunne hun tro noe 
sånt.

– Har du tid til å slå deg 
ned? spurte han. – Jeg er 
virkelig imponert over dette 
stedet. Hvor hjemlig det fø-
les. Gjestene må vel hives ut.

Lena tok sikte på den 
ledige stolen. Slo seg ned og 
plasserte bena på krakken.

– Takk, sa hun. – Jeg liker 
å gjøre det hyggelig for folk. 
Forsøker å gi dem en opple-
velse de husker for livet. Er 
ikke bestandig like lystbetont 
å stå til tjeneste, må jeg inn-
rømme. Men slik er det vel i 
de fleste yrker.

Niklas nikket.
– Sikkert, sa han. – Selv 

står jeg ikke til tjeneste for 
andre enn meg selv. Det var 
slik jeg ville ha det i lang tid. 
Karrieren gikk foran alt, og 
det kostet meg et godt og 
stabilt forhold. En kvinne 
jeg ikke forsto verdien av før 
det var for sent. Da jeg kom 
til meg selv, hadde hun be-
stemt seg for å gifte seg med 
en annen. Hadde jeg kunne 
valgt om igjen, ville jeg satset 
på kjærligheten uten å nøle.

– Jeg satset også på 
kjærligheten, sa Lena. – Og 
mistet den, akkurat som 
du. Under andre omsten-
digheter, riktig nok. Våren 
er vanskeligst, synes jeg. 
Lykkelige par dukker opp 
som paddehatter over alt. 
Bare vent til solen kommer 
tilbake. Da har vi det gående 
frem til folk trekker innen-
dørs igjen.

– Du sier noe, utbrøt 
Niklas. – Best å stålsette 
seg, kanskje. Godta tingenes 
tilstand. Jeg rakk å tenke en 
god del under spaserturen i 
dag. Begynner å innse at all 
jobbingen bærer preg av en 
slags flukt. På tide å trappe 
ned. Helst før det første 
hjerteattakket er et faktum.

– Så heldig er ikke jeg, 
lo Lena. – Jeg blir nødt til 
å stå på for gjestene mine, 
enn så lenge. Fremtiden vil 
vise hvor lenge jeg orker å 
holde på. Det er dette jeg 
liker, nå som jeg allikevel er 
alene.

– To skip som møtes i 
natten. – Det er visst oss to, 

sa Niklas. Dette kunne blitt 
opptakten til en film av det 
romantiske slaget, ikke sant?

Lena var glad for at Ni-
klas ikke kunne se rødmen 
som steg opp i ansiktet. 
Det var noe med denne 
mannen som gjorde at hun 
ikke hadde lyst til å forlate 
ham, til tross for at hun 
burde ha takket for seg og 
ønsket ham en god natt. 
Hun hadde tatt imot mang 
en mannlig gjester i løpet av 
det siste året, uten å kjenne 
på lysten til å bli bedre 
kjent med noen av dem. Nå 
satt hun her og gruet seg til 
å ta farvel med en fyr som 
ikke så ut til å være av den 
nysgjerrige typen.

S
å var avskjedens 
stund kommet, sa 
Niklas.

Han sto med tril-
lebagen foran seg, klar til å 
forsvinne ut av livet hennes.

Møtte blikket til Lena og 
holdt det fast. Lenge nok 
til at hennes eget begynte å 
flakke.

– God tur hjem, sa hun 
fort. – Husk at du er vel-
kommen tilbake. Ta gjerne 
med deg et visittkort.

Niklas nikket før han 
fulgte oppfordringen.

– Du ser meg nok igjen 
om ikke altfor lenge, sa han. 
– Det neste forretningsmøtet 
er like om hjørnet. Samme 
sted som sist, har jeg fått 
vite. Neste gang mailer jeg 
på forhånd. Håper jeg er 
heldig og får det samme 
rommet.

Han tidde. Studerte rød-
men som fløy over ansiktet 
til Lena med et fornøyd smil 
om munnen. Rakte frem en 
hånd hun tok imot uten å 
nøle. Varm, denne gangen. 
En hånd hun ikke hadde lyst 
til å slippe.

– Vi sees snart, sa han 
lavt.

Lena nikket. Rakk ikke å 
trekke til seg blikket da Ni-
klas snudde seg for å vinke. 
I neste øyeblikk forsvant 
han ut av døren med lette, 
guttaktige skritt. Selv følte 
hun for å danse. •
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ALTA

Helt spesielt!
Søker du en unik naturopplevelse? Du kommer ikke 

tettere på naturen enn ved å ta inn på dette «rare» 

overnattingsstedet i Alta. «GLØD Aurora Canvas 

Dome» er kort forklart et slags eksklusivt telt med en 

kuppelform og 360-graders utsikt over omgivelsene. 

Det er laget av slitesterkt lerret (kanvas), og er både 

solid og værbestandig – perfekt for det arktiske 

klimaet. Smakfullt innredet med alt du trenger av 

fasiliteter. Her kan du nyte kaffen uten å bli kald 

og samtidig få med deg naturen utenfor. «GLØD 

explore» r tar deg med på kultur- og matopplevelser, 

hundeslede og snøscootersafari, lærer deg om det 

samiske samfunnet, og annet du måtte ønske.

Stedet ligger i Englandskogen noen kilometer 

utenfor Alta, ved ett av Altaelvas aller beste fiske-

plasser, Forebygninga.
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En by uten sidestykke!
Ålesund er en by som har alt. Start med å rusle langs den historiske 
havnepromenaden, med utsikt over de fargerike husene i sentrum. 
Her kan du nyte den friske sjøluften, ta en kaffe på en koselig kafé, 
og bare studere livet som går forbi. En tur opp til «Aksla» et absolutt 
must. Enkle stier tar deg opp, og belønningen er en panoramaut-
sikt som rett og slett tar pusten fra deg. Deretter kan du planlegge 
resten av besøket. NB! Du må prøve sjømaten! 

ÅLESUND

Gårdsbesøk!
JELØYA

På Jeløya i Moss, en av de største øyene 
i Ytre-Oslofjord, bør du besøke historiske 
Røed Gaard. Gården er kjent for sin nyde-
lige beliggenhet og sin lange historie. Den 
har vært i drift siden 1600-tallet. De gamle 
bygningene er godt bevarte og restaurerte. 
Her får du en smak av hvordan livet på 
gården var i gamle dager, samtidig som du 
lærer om områdets historie og kulturarv.

I dag huser gården også et «kunstner-
hus». Det fungerer som et kulturelt senter 
med ulike kunstutstillinger og arrangemen-
ter. Gjennom året arrangeres det utstillinger 
og workshops. Gården har dessuten en 
populær butikk hvor det selges mange 
fine lokale produkter av både håndverk og 
matvarer, som oster og syltetøy.

 Jeløya er kjent for å lokke folk med sin 
vakre natur. Fra Røed Gaard kan du enkelt 
gå ned til skjærgården og langs øyas kyst-
linje. Det finnes flere turstier som tar deg 
gjennom frodige skoger til fine utsiktspunk-
ter over havet.

Dette er reisemålet for deg som ønsker 
å oppleve lokal historie, kunst, og natur på 
sitt beste. 
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L ARVIK

Stenvakkert!
«Bare Rock Face» i Fokksund, Larvik, er et spennende 
klatre- og fjellområde som naturelskere har trykket til 
sitt bryst. Det er kjent for sitt vakre, naturlige landskap 
med steinete formasjoner.

Det er som nevnt et populært sted å klatre – også 
for nybegynnere. Utsikten i området er praktfull. Kom-
mer du litt opp i høyden ser du til daler, fjorder og 
skogsområder. For oss som ikke klatrer, er området 
rundt «Bare Rock Face» et hyggelig sted for en tur i 
naturen. Det er lett tilgjengelig for fotturer og gir en flott 
mulighet til å utforske den lokale floraen og faunaen.
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NESTE NUMMER KOMMER I SALG 14. MARS

Mye å glede 
seg til!

HISTORIER FRA VIRKELIGHETEN

• Nå mangler jeg bare en kjæreste

• Jeg ryddet ham ut av huset

• Jeg var besatt av ham

• Vennene våre brakte oss sammen

• En bitter lærdom

Strikk lekker jakke

FARGERIKE ROSER
Nina fikk livet i gave

LAG FLOTTE FESTKAKER

– Vi var så redde for å miste deg, jenta mi! 

           Sterk         lesning!




